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 بندي  از ادراك تا جمع  ...........مسير مطالعه 
  

  دو هفته(اي  و برنامههاي منظم  ترين مسير مطالعه را طراحي كنيم، آزمون كنيم بهترين و مناسب در كانون فرهنگي آموزش سعي مي
ي آموزشي،  ترين عناصر در برنامه ميكي از مه. اند همگي، براي اين منظور طراحي شدهجلسات پنج نفره، ريزي،  ، دفتربرنامه) يك بار

با پيمودن آن، خوانندگان به تدريج از  تاكنيم  هاي آموزشي كانون، به داوطلبان مسير مطالعه را معرفي مي با طراحي كتاب. است» كتاب«
  :پردازيم گانه مطالعه مي در اين جا به معرفي مراحل پنج. گذارندبي ديگر گام  اي به مرحله مرحله

  
،  كتاب  سبز كانون هاي هاي كلاسي، كتاب يادداشت درسي 

 ترين مفاهيم ترين و ضرورى هاى درسى براى آموزش اصلى ى كامل كتاب مطالعه  
 هاى درسى حل تمرينات كتاب  
 معلمانجزوات هاي كلاس درس و  يادداشتى  مطالعه 

 ايم را منتشر كرده هاى سبز كتاب در اين قسمت ما. 
 .شويد اي كه به طور مفهومي بر مباحث مسلط مي آموزش موضوع به موضوع كتاب درسي است، به گونه ،ي سبزها محتواي كتاب

پرتكرار سؤال   هاي كتاب   كار هاي ، كتابهاي 
بهتر است ابتدا با كتاب . ، يعنى تمرين و حل مسائل تشريحى استبا تمرين ى تثبيت ى مطالعه در كانون، مرحله دومين مرحله

برويد و متناسب با پيشرفت تدريس در  كتاب كارهاي كتاب درسي به سراغ  گويي به تمرين پس از پاسخ. شروع كنيددرسى 
 پرتكرار يها سؤالكتاب ، تمرين از ي تثبيت مرحلهبهترين منبع براى . هاي متنوع هر مبحث را كار كنيد تمرين ،كلاس درس

بندي و  طبقه هاي پرتكرار سؤالآوري و در كتاب  رين مدارس سراسر كشور جمعبهتسؤالات امتحانات نهايي و امتحاني است كه از 
  .تعداد دفعات تكرار هر سؤال نيز در مقابل هر سؤال ذكر شده است ضمناً. چاپ شده است

آبى كتاب سطحي كتاب،هاى  سه   هاي 

 .پردازند ند، مىا هاى كنكور در همان فصلى كه مطالعه كرده در اين مرحله داوطلبان به تمرين سؤال
منتخب ) 2      ،كشور داخل و خارج آزمون سراسرىهاى گذشته  كنكورهاى سال) 1 :است سؤالدسته  4شامل  ،هاى آبى كتاب
هاي كتاب درسي جهت پوشش كامل كتاب  ها و مثال ها، فعاليت از تمرين هاي منتخب تست) 3هاي كانون،  هاي آزمون سؤال

ها، داوطلب از  با تمرين اين سؤال .اند بندى شده به ترتيب فصول طبقهكه  هاي آزمايشي كشور منتخب ساير آزمون )4درسي 
 . يابد هاى خود آگاهى و بر موضوع درسى به تدريج تسلط مى ميزان و سطح آموخته

 وشده كننده، گزينش  طلب شركتهاي كانون پس از استخراج آماري نتايج هزاران داو هاي آزمون تست سه سطحيهاى  كتابدر 
مخاطبان . كنيم هاى آبى توصيه مى ها را پس از كتاب تمرين اين كتاب . اند در سه سطح، نسبتاً دشوار، دشوار، دشوارتر چيده شده

  .باشند برخوردار مى) به بالا 5000تراز ( سطح آموزش متوسط به بالاها، داوطلبانى هستند كه از  اين كتاب
 

منظمها آزمون   ى 
ها در  ى كشورى آزمون كارنامه. كنند هاى خود را ارزيابى مى ، آموختهاي هاى برنامه داوطلبان كانون از طريق شركت در آزمون

هاى اشتباه و سرعت  دارد و روش آموزان را همواره در مسير صحيح نگه مى ، دانشارزيابى مستمر و مداوم. شود همان روز ارائه مى
  .كند مى تصحيحا و شتاب نامناسب ر

 

زرد كتاب  هاى 
يكى از مشكلات امتحانات مختلف و به ويژه كنكور در . بندى كنند هاى خود را جمع خواهند آموخته در پايان دوره، داوطلبان مى

اى  خواهند در يك آزمون كامل و مجموعه گيرند، ولى وقتى مى آموزان مباحث جداگانه را خوب فرا مى اين است كه برخى دانش
زرد عمومي و زرد بندي،  هاي جمع با كتابها، داوطلبان  ى تك تك فصل مطالعهپس از . شوند شركت كنند، با مشكل مواجه مى

  .پردازند ي خود مي شده  آموختهب بندى مطال و از اين طريق به جمع اختهاى پرد مجموعه يها الؤبه تمرين س اختصاصي
   

اول مرحله ي   
ادراك  
 

شروع  با آموزش 
اصلي   مفاهيم 

دوم  مرحله   ي 
تثبيت  

 
 

 با 
تمرين مسئله و  حل 

سوم  مرحله   ي 
تسلط  
 با 

طبقه تست بندي  هاي 
 شده 

  ي چهارم  مرحله
 ارزيابي

با آزمون هاي  براي يادگيري 
اي كانون  برنامه  

  پنجمي  مرحله
بندي جمع  
 با 

زرد كتاب عمومي و   هاي 
صاصياخت  

هاي  وكتاب  
وروزنو  بندي جمع  

 
چي كاظم قلم  



  
مطالعه   ي فيزيك روش 

در امتحان . اند هاست كه در هم تنيده شده ها و مسئله ها، آزمايش ها، مفهوم فيزيك علمي تجربي همراه با تحليل رياضي است كه شامل تعريف
  :شود بندي تقريباً ثابت زير ارائه مي قالب با بودجه 3ها در  فيزيك، سؤال

  )نمره 11تا  10حدود (مسئله ) 1
  .شوند كه مستقيماً از متن كتاب درسي انتخاب مي ها پرسش ،ها حفظي، شامل تعريف هاي الؤس) 2
ها و تصويرهاي كتـاب   نها، تمري هاي مفهومي كه شامل تحليل كيفي يك موضوع و بررسي نمودارها و تصويرهاست كه عمدتاً از مثال الؤس) 3

  .گيرد دربر مي 3و  2يرمحاسباتي بندهاي نمره از امتحانات را سؤالات غ 10تا  9كه بين  شود طرح مي
  .يك ضرورت استها  آزمايش ها و ، مفهومها تعريفهاي فيزيك، يادگيري و تسلط بر  علاوه بر مسئلهبنابراين 

پرتكرار فيزيك  كتاب  توليد    1اصول كلي 
  :محور زير تهيه شده است 4ي  اين كتاب بر پايه

   )…رين ومتن، مثال، تم(پوشش كامل كتاب درسي    )1
  توليد محتوا متناسب با رويكرد و اهداف كتاب درسي جديد) 2
  بر تمام مباحث براي تسلط كامل) نه زياد و نه كم(رعايت توازن و تناسب هر مبحث يعني گنجاندن تعداد سؤال بهينه ) 3
  رس سراسر كشور آوري شده از مدا هاي امتحاني جمع استفاده از خرد جمعي دبيران سراسر كشور به كمك برگه) 4

دانش    درخت 
. رفت تحصيلي طراحـي شـده اسـت    ي ارزيابي پيش ي مطالعاتي و صفحه  تداي هر فصل، درخت دانش با هدف ارائه يك طرح درس، برنامهدر اب

  .هاي درخت انطباق حداكثري با كتاب درسي دارد عناوين و ترتيب شاخه
و چيدمان سؤال  طبقه   ها بندي 

  

  .ويژگي زير است 3اند كه داراي  بندي شده هاي درخت دانش طبقه نها، تحت عنوا سؤال
انتخاب از پرانتـز، پاسـخ كوتـاه و     - جاي خالي(ها  از حيث شكل سؤال يها با ترتيب منظم ابتدا، سؤالات غيرمحاسباتي و پرسش در هر زيرموضوع، )1

  .آمده است) بلند
  .ارائه شده است و سؤالات محاسباتي ، مسائلبلافاصله پس از سؤالات پرسشي )2
، بـه حـل   )كه خود يك سؤال مسـتقل و مهـم اسـت   (اي كه حل هر مسئله  گونه به ،باشد ها در هر زيرموضوع از ساده به دشوار مي سؤالچيدمان ) 3

  .كند ي بعدي كمك مي مسئله
درسي   پوشش كتاب 
  .دو روش زير تأمين شده است بهپوشش كتاب درسي 

  .شده استاز سؤالات پرتكرار امتحاني سراسر كشور استفاده   ،قديم دوم سال مشترك با فيزيكدر مباحث  )1
متن، مثال، تمرين، فعاليت و از  شد، كمبود سؤال حس ميرغم اشتراك مباحث با فيزيك سال دوم،  حث مهم ديگري كه عليدر مباحث جديد و مبا )2

  .است تا پوشش كامل شودهاي جديد طراحي شده  هاي كتاب درسي، سؤال پرسش
تيزهوشان مدارس    سؤالات 

  

آموزان علاقمند در صورت تمايل  اي شامل سؤالات منتخب مدارس تيزهوشان آمده است تا دانش در انتهاي سوالات هر فصل، بخش ويژه
  .ها بپردازند به آن
در انتهاي كتابچهار  جامع    امتحان 

  

  .بندي كنيد امتحان، مطالب را جمع دورانسال دوم درنظر گرفتيم تا در   ي نيم امتحان ويژه 2و  سال اول ي نيم امتحان ويژه 2در پايان كتاب 
تشريحي   پاسخ 

  

كافي كامل باشد تا اشكال احتمالي شـما  لازم و ها به حد  در اين كتاب تمام سؤالات داراي پاسخ تشريحي است و سعي شده است پاسخ
  . طور كامل برطرف شود به
  

دوست و آقـاي   آرايي زيباي كتاب و خانم علي چيني، رسم شكل و صفحه شان در حروف وقفه ز خانم روحانيان به دليل تلاش بيدر پايان ا
  .كنم كتاب قدرداني مي و بازخواني همراهي در ويرايش خاطرمشاري به حسين امير

 مقدمه

 محمدجعفرمفتاح
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  هاي اصلي و فرعيكميت

  و تبديل يكاها  SIپيشوندهاي 

  يريگ فيزيك و اندازه
 خطا و دقت:گيرياندازه

 )دارسؤال شناسنامه10(
  گيري ي اندازه هاي با معنا و گزارش نتيجهرقم

  گيرياندازه عوامل مؤثر بر دقت

  )كوليس و ريزسنج(گيري دقيق  ابزارهاي اندازه

  زرد   سبز      آبي 

 

ميزان تسلط خـود را بـا    :گام اول
  .رنگ مشخص كنيد

  مسلط هستم، خيلي خوب :آبي
  تسلط نسبي دارم، خوب: سبز
  .مسلط نيستم: زرد
اگـر در گـام اول    :هاي بعدي گام

دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيابي 
ــت  ــا در نوب ــد ام ــدي   كردي ــاي بع ه

هـاي   توانيد خانـه  پيشرفت كرديد مي
بـه  هرگـاه  . سبز يا آبي را رنگ كنيـد 

شويد در  ها نگاه كنيد متوجه مي رنگ
ــدام قســمت ــه تمــرين   ك ــاز ب ــا ني ه

  .داريد يتر بيش
 

 
سؤال از اين مبحث  65در اين قسمت 

  .ايم آورده
  سؤال از امتحانات مدارس كشور 35
  سؤال طراحي شده از كتاب درسي 26
  سؤال از مدارس تيزهوشان 4
 

  

پيشرفت  دانش، گام به گام  درخت  با 
كنيد ارزيابي  را    .خود 

 چگالي
 )دارسؤال شناسنامه18(

  حجم حفرهي محاسبه

  چگالي يك جسم ي محاسبه چگالي ومفهوم

ي بزرگيتخمين  مرتبه
  در فيزيك

  )دار سؤال شناسنامه12(

  چگالي مخلوطي محاسبه

 دانش بنيادي:فيزيك

 )دارناسنامهسؤال ش2(

 سازي در فيزيكمدل
 )دارسؤال شناسنامه3(

گيري و دستگاهاندازه
  للي يكاهاالم بين

  )دار سؤال شناسنامه18(
  سازگاري يكاها

  نمادگذاري علمي

گيري واندازه
   فيزيكي  هاي كميت

 )دارسؤال شناسنامه2(
  هاي برداري و كميت)اسكالر(هاي عددي كميت

 زرد   سبز     آبي 

  زرد   سبز      آبي 

  زرد   سبز      آبي 

  زرد   سبز      آبي 

  زرد   سبز      آبي 

  زرد   سبز      آبي 
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  مرجع    ها پرسش   

 .زير پاسخ دهيد و جاهاي خالي را پر كنيد هاي به سؤال.1
  .هستند؟ با ذكر مثال شرح دهيد معتبرهاي فيزيكي در طول زمان همواره  ها و نظريه آيا مدل) آ
طـور مسـتقيم يـا هـايي اسـت كـه بـه     ها و فناوري م مهندسيي تما ي بنيادي است؛ يعني شالودهدانش……  )ب 

  .رمستقيم در زندگي ما نقش دارندغي

.كنند استفاده مي ……و  ……،  ……سي، اغلب از رهاي مورد بر دانشمندان فيزيك براي توصيف و توضيح پديده) پ
هـاي فيزيكـي پيشـنهاد شـده توسـط هـا و نظريـه   است؛ يعني لازم است قـوانين، مـدل  …… فيزيك علمي ) ت

  .يرنددانشمندان، توسط آزمايش مورد آزمون قرار گ

هـاي فيزيكـدانان نسـبت بـه پديـده     ……و  ……رغم اهميت زياد آزمايش و مشـاهده در فيزيـك،    علي) ث
  .كند پيرامونشان بيش از همه در پيشبرد و تكامل علم فيزيك نقش ايفا كرده و مي

ي قوت دانش فيزيك است و نقش مهمي در فرآيند پيشرفت هاي فيزيكي، نقطه نظريه ……و  ……ويژگي ) ج
  .انش و تكامل شناخت ما از جهان پيرامون داشته استد
  .نظر گرفت نخستين كسي بود كه در مدل اتمي خود، براي اتم هسته در…… ) چ

  .ارائه شده است ……ميلادي توسط  1926نام دارد، در سال  ……جديدترين مدل اتمي كه مدل ) ح
……تـر، اغلـب از اصـطلاح     و عموميـت كـم  ي محدود  هاي فيزيكي با دامنه در فيزيك براي توصيف پديده) خ

  .شود استفاده مي
  

  2ي  صفحه -كتاب درسي) آ
  3پاراگراف  مرتبط با

  25ي  صفحه -كتاب درسي) آ
  1ي  مسأله مرتبط باو  مكمل 

  

  3و  2ي  صفحه -كتاب درسي) ب
  1اراگراف پ مرتبط با  

  

  2ي  صفحه -كتاب درسي  )و ت )پ
 2پاراگراف  مرتبط با 
  

  2ي  صفحه -اب درسيكت  )ث
 ي صفحه كادر حاشيه مرتبط با

  

  2ي  صفحه -كتاب درسي )  ج
 4پاراگراف  مرتبط با 
  

  2ي  صفحه -كتاب درسي ) چ
 1-1شكل  مرتبط با 

  

  2ي  صفحه -كتاب درسي ) ح
 1-1شكل  مكمل و مشابه با 
  

  2ي  صفحه -كتاب درسي) خ
  آخرپاراگراف  مرتبط با 

 

در محل » قانون«و » اصل«هاي  با نوشتن كلمها ر رو روبهي  واره طرح.2
ثـال  مرا بـا ذكـر   » قـانون «و » اصـل «كرده و تفـاوت   مناسب كامل
  .توضيح دهيد

  

  2ي  صفحه -كتاب درسي

  پاراگراف آخر مرتبط با 

  

  

  
  

  ها پرسش
 سازي در فيزيك به چه معناست؟مدل)آ.3

  
 .توان ناديده گرفت؟ شرح دهيد مي ي فيزيكي، چه اثرهايي را سازي يك پديده هنگام مدل) ب

 

  5ي  صفحه -كتاب درسي)  آ
   1پاراگراف  مرتبط با

  25ي  صفحه -كتاب درسي)  آ
   2ي  مسأله مشابه باو  مكمل 

  5ي  صفحه -كتاب درسي ) ب
  4پاراگراف  مرتبط با 

در شكل مقابل، يك توپ بسكتبال كه پس از پرتاب در هوا، در جهت.4
  .حال حركت است، رسم شده استنشان داده شده در 

كنند، نام برده و بـر روي   عواملي كه بررسي و تحليل حركت توپ را پيچيده مي) آ
  .شكل نشان دهيد

كننده، يك مدل آرماني و ساده بـراي بررسـي و تحليـل     با ذكر فرضيات ساده) ب
 .حركت توپ پيشنهاد نماييد

  5ي  صفحه -كتاب درسي)  آ
  )الف( 3-1كل و ش 2پاراگراف  مرتبط با

  25ي  صفحه -كتاب درسي
   2ي  مسأله با مشابهمكمل و 

  
  5ي  صفحه -كتاب درسي)  ب

   )ب( 3-1و شكل  3پاراگراف  مرتبط با
  25ي  صفحه -كتاب درسي 

  2ي  مسأله مكمل و مشابه با

ييكي از كاربردهاي علم فيزيك در فنـّاوري، در زمينـه.5
ين بخـش از علـم   توضيح دهيد كه در ا. نورشناسي است
ي نور توليد شده توسط يك ليزر مـدادي   فيزيك، باريكه
نماييم؟ مدل پيشـنهادي خـود را    مي يساز را چگونه مدل

  .روي شكل نيز رسم كنيد

  6ي  صفحه -كتاب درسي
   1-1پرسش  مكمل و مشابه با

  25ي  صفحه -كتاب درسي 
   2ي  مسأله مكمل و مشابه با

  

نهوريال باريال��هي
مدادي ل�زريال

ف�ز��� پد�دههاي

توپ حر�ت جهت
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  مرجع    ها پرسش   
  .خالي را با كلمه يا عبارت مناسب كامل كنيد جاهاي.6

  .است ……در علم فيزيك، اساس تجربه و آزمايش، ) آ
  .شود گفته مي ……در علم فيزيك، به هر چيزي كه بتوان آن را اندازه گرفت، ) ب
شـود، كميـت شكميتي كه براي مشخص شدن آن، كافي است يك عدد به همراه يكاي مناسـب آن گـزار  ) پ

  .شود مي اميدهن ……يا  ……
  .هستند ……هاي  هر سه از كميت  مسافت، جرم و انرژي،) ت
    .باشد مي ……جهت با بردار  است كه طبق قانون دوم نيوتون، همواره هم ……شتاب كميتي ) ث

  6ي  صفحه -كتاب درسي) آ
   1پاراگراف  مرتبط با

  6ي  صفحه -كتاب درسي)  ب
   1پاراگراف  مرتبط با

  95 –تي شهيدبهش -آبادان) پ

  94 -ي فاطميه  نمونه -كرمانشاه) ت

  94 -شهيدبهشتي -بابل)  ث
 )تكرار بار 17( 

  .ها چند مثال بياوريد نآمفاهيم فيزيكي زير را تعريف كرده و براي هر يك از ) آ.7
  كميت برداري*   )    اسكالر(اي  كميت نرده* 
هـا در دسـتگاه را مشخص كـرده و يكـاي آن  ) از نظر اسكالر يا برداري بودن(در جدول زير نوع هر كميت ) ب
  .را بنويسيد) SI(المللي  بين

  
 نوع كميت نام كميت

 )اسكالر يا برداري بودن(
يكاي كميت در دستگاه 

  )SI(الملليبين
   طول
   شتاب
   وزن
   دما
    كار

  95 -علم و ادب -تهران)  آ

   با تغيير 95 -علامه حلي -تهران)  ب

  )تكراربار  24(

  

  ها پرسش   
 .هاي زير را تعيين كنيد درستي يا نادرستي عبارت.8

هاي اصلي برگزيده است كـه اسـاس دسـتگاه ها، پنج كميت را به عنوان كميت مجمع عمومي اوزان و مقياس) آ
  .دهند المللي يكاها را تشكيل مي بين
  .هستند) SI(للي الم هاي اصلي در دستگاه بين دما، جريان الكتريكي و زمان از كميت) ب
  .در فيزيك، يكاهاي اصلي برحسب يكاهاي فرعي قابل تعريف  هستند) پ
، مـول و)شـمع (كَندلا : به ترتيب عبارتند از SIهاي شدت روشنايي، مقدار ماده و دما در  يكاي اصلي كميت) ت

  .ي سلسيوس درجه
  .باشد ، گرم ميSIيكاي اصلي جرم در ) ث
  .، شدت جريان كميتي اصلي و برداري است)SI(المللي  در دستگاه بين) ج
ي هاي اصـلي هسـتند كـه همـه     اند، كميت طور مستقل تعريف شده ها به هايي كه يكاي آن آن دسته از كميت) چ
  .باشند ها اسكالر مي آن
  .شود ي زماني ناميده مي مدت زمان بين شروع و پايان يك رويداد، بازه) ح
  .نامند ي آن را معمولاً آهنگ آن كميت مي به مقدار اوليه در فيزيك، تغيير هر كميت نسبت) خ
هاي تكراري طبيعـت مثـل ضـربان توان از پديده در برخي كارهاي غير دقيق كه دقت بالايي نياز نداريم، مي) د

  .گيري زمان استفاده كرد نبض به عنوان ابزار اندازه
و 10تر از  و كوچك 1تر يا مساوي با  ي بزرگضرب عدد در نمادگذاري علمي، هر مقدار را به صورت حاصل) ذ

 .نويسندمي10ضريبي با توان صحيحي از 

  7ي  صفحه -كتاب درسي) آ
  1-1و جدول  2پاراگراف  مرتبط با

  94 -ماندگار البرز -تهران) ب
  95 -)ع(امام حسين  -تهران) پ
  7ي  صفحه -كتاب درسي )ت

  1-1جدول  مرتبط با

  91 -ابوريحان -مرند) ث

  95 -فردوسي -بريزت) ج

  91 -شهيددستغيب -تهران) چ
  10ي  صفحه -كتاب درسي) ح

  2پاراگراف  مرتبط با
  11ي  صفحه -كتاب درسي )خ
   2-1تمرين  مكمل و مشابه با  
  25ي  صفحه -كتاب درسي) د

   6ي  مسأله مكمل و مشابه با

  92 -سراي دانش -تهران) ذ

  )تكرار بار 47(
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 مرجع    
  .زير را تعريف كنيد هر يك از اصطلاحات.9

  ) SI(المللي  دستگاه بين) آ
  يكاي طول ) ب
  يكاي جرم) پ
  يكاي زمان) ت
  SIپيشوندهاي ) ث
  نمادگذاري علمي) ج

  92 -سما -تهران) آ
  8ي  صفحه -كتاب درسي) ب
  6-1پاراگراف ا و شكل  مرتبط با 

  9ي  صفحه -كتاب درسي) پ
  7-1و شكل  1پاراگراف  مرتبط با

  10ي  صفحه -كتاب درسي) ت
  1پاراگراف  مرتبط با

  92 -سما -تهران) ث
  12ي  صفحه -كتاب درسي) ج

  3و  2، 1هاي  پاراگراف مرتبط با
  )تكرار بار 27(

  .را تعريف كنيد» هاي فرعي كميت«و » هاي اصلي كميت«) آ.10
  .تعيين نماييد كه كدام كميت اصلي و كدام فرعي است  در هر يك از موارد زير،) ب
  جريان الكتريكي*   وزن *    انرژي* 
  شدت روشنايي*   نيرو*   تندي متوسط* 

 94 -شهيد صدوقي -يزد) آ

  با تغيير 95 -علم و ادب -تهران) ب

  )تكرار بار 36(

 هايي داشته باشد؟ هاي درست و قابل اطمينان، يكاي هر كميت فيزيكي بايد چه ويژگي گيري به منظور انجام اندازه) آ.11
بـه) ها از هم باز باشند ي بين نوك انگشت شست و نوك انگشت كوچك وقتي انگشت صلهفا(انتخاب وجب ) ب

  گيري طول، چه مزايا و چه معايبي دارد؟ عنوان يكاي استاندارد اندازه

 95 -نمونه دولتي شيخ شلتوت –سنندج ) آ

  94 -فرزانگان -بجنورد) ب

  )تكرار بار 35(

هاي خالي جدول را هاي اصلي بنويسيد و خانه برحسب يكاي كميت هاي داده شده را در جدول زير، يكاي كميت.12
  .با عبارت مناسب، پر كنيد

  

  هاي اصلي يكا برحسب يكاي كميت  نماد يكا  SIيكاي   نام كميت  رديف
   N    نيرو  1
      ژول  كار  2
   Pa    فشار  3

  

  

  با تغيير 92 -سراي دانش -تهران

  )تكرار بار 5(

  ي زير به چه معناست؟ با ذكر مثال توضيح دهيد كه جمله) آ.13
ي فيزيكي، بايد به سازگاري يكاها در دو طرف رابطه توجـه ها در يك رابطه ي كميت گذاري اندازه هنگام جاي«

  ».كنيم
ا طوري تعيين كنيد كـه درهاي فيزيكي زير، در جاي خالي، يكاي كميت مشخص شده ر در هر يك از رابطه) ب

  .دو طرف رابطه، يكاها سازگار باشند
  :در حال حركت است vكه با سرعت ثابت  mجسمي به جرم ) K(ي انرژي جنبشي  رابطه* 

..........................K m v
 
 21

2  

)ي توان متوسط  رابطه*  )P جسمي كه در مدت زمانtكار ،W دهد را انجام مي:  

......................

W
P

t



 

 

  :به سطح افقي زير آن Aو سطح مقطع  mاز طرف جسمي به جرم ) P(ي فشار وارد شده  رابطه* 
 

( )
m

mg
P sA


  2  

  11ي  صفحه -كتاب درسي) آ
 3پاراگراف  مرنبط با

  

  7ي  فحهص -كتاب درسي) ب
   2-1جدول  مكمل و مرتبط با

  11ي  صفحه -كتاب درسي
   3پاراگراف  مكمل و مرتبط با

  

 )J(ژول 

0000000000000  

0000000000000  

 متر بر مجذور ثانيه
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  مرجع     مسائل 
  .اي انجام دهيد هاي زير را به روش تبديل زنجيره تبديل.14

dm) آ Tm10    ب (mg ng700  

/) پ min s 7 m) ت  1 cm 2 28  

/) ث pm Mm3 30 km) ج  0025 m
h s

108  

kg) چ g
L cm

 /) ح  31200
mg kg

cm m
3 30 008  

cm )خ L
s min


3

) د  210
. .

W GW

m C dm C
24      

   با تغيير 94 -)س(فاطمه   -اصفهان) آ

   94 -ماندگار البرز -تهران) ب

   با تغيير 94 -اميرالمؤمنين -تبريز) پ

   با تغيير 94 -علامه حلي -ملارد) ت

   با تغيير 95 -رضوان -تهران) ث

  11ي  صفحه -كتاب درسي) ج
   2پاراگراف  مرتبط با 

  12ي  صفحه -كتاب درسي
  6-1جدول  مرتبط با 

  با تغيير 94 -علامه حلي -ملارد )و ح )چ

  11ي  صفحه -كتاب درسي) خ
   2-1تمرين  مكمل و مشابه با

  12ي  صفحه -كتاب درسي

  6-1جدول  مرتبط با

  11ي  صفحه -كتاب درسي)د

   2-1تمرين  با مرتبطمكمل و  

  12ي  صفحه -كتاب درسي

  6-1جدول  مرتبط با

  )تكرار بار 31(

  

  . اعداد زير را با نماد علمي نشان دهيد.15

)آ 2135 10  
0/ )ب 0001    

/) پ  30 65 10  
  42800000000000) ت
0/) ث 00000801  
 9) ج

 91 -غيرانتفاعي معلم  -تهران) آ
  

  12ي  صفحه -كتاب درسي) ب
  7-1جدول مرتبط با 

  13ي  صفحه -كتاب درسي
 3-1پرسش با  مشابهمكمل و 

  

 91 -غيرانتفاعي معلم  -تهران) پ
  

 12ي  صفحه -كتاب درسي) و ج) ، ث)ت
  7-1جدول با  مرتبط

  13ي  صفحه -كتاب درسي
  3-1پرسش با  مكمل و مشابه

  )تكرار بار 22(

  .يداي انجام داده و عدد حاصل را به صورت نمادگذاري علمي بنويس تبديل واحدهاي زير را به روش زنجيره.16

m) آ km 50    ب (/ ms ns0 0015  

/) پ hm dm2 20 m) ت  000435 Mm 3 362  

km) ث cm
min s

12    ج (mg g
L mL


500  

  با تغيير 94 -ماندگار البرز  -تهران) آ
  با تغيير 94 -اميرالمؤمنين  -تبريز) ب
  با تغيير 94 -ثقه الاسلام  -تبريز) پ
  95 -رضوان  -تهران) ت
  11ي  صفحه - كتاب درسي)ث

  2ف پاراگرا مرتبط با
  12ي  صفحه - كتاب درسي
  6-1جدول  مرتبط با

  13ي  صفحه - كتاب درسي
  2پاراگراف  مرتبط بامكمل و 

  13ي  صفحه - كتاب درسي
و تمـرين   1-1مثال   مرتبط بـا مكمل و 

1-3   
  با تغيير 94 -علامه حلي  -ملارد) ج
  )تكرار بار 24(
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 مرجع    

  شود؟ كيلوگرم مي ها نيم جرم چند عدد از اين سوزن. گرم است ميلي 500گرد حدود  جرم يك سوزن ته) آ.17
سبت ابعـاد بـاكترين. متر است سانتي و قطر نوك انگشت انسان يك) يك ميكرومتر( m1ها  ابعاد باكتري) ب

  .به قطر نوك انگشت را حساب كنيد

  92ـ شهيد رجايي ـ آباد بستان) آ

  92 -ـ هداوند تهران) ب

  )تكرار بار 5(

182الماس دريـاي نـور بـه جـرم     . گيري جرم هستند قيراط و مثقال از جمله يكاهاي قديمي ايراني براي اندازه.18
داري ي جـواهرات ملـي نگـه    ده در ايران اسـت كـه در خزانـه   هاي شناخته ش ترين الماس قيراط، يكي از بزرگ

گرم و هر مثقال معادل ميلي 200هر قيراط معادل (جرم اين الماس برحسب گرم و مثقال چقدر است؟ . شود مي
  .)گرم است 86/4

  9ي  صفحه - كتاب درسي
   3-1فعاليت  با مكمل و مرتبط 

  25ي  صفحه - كتاب درسي
   25 ي مسأله با مكمل و مشابه 

متـر 5144/0هر گره دريايي برابر با . شود بيان مي» گره دريايي«تندي شناورها در دريا برحسب يكايي به نام .19
گـره دريـايي حـوالي بنـدر ماهشـهر در حـال 25اگر قايق گشت گارد ساحلي بـا تنـدي ثابـت    . بر ثانيه است

  .دست آوريد عت بهزني باشد، تندي آن را برحسب متر بر ثانيه و كيلومتر بر سا گشت

  26ي  صفحه - كتاب درسي
   13ي  مسأله با مكمل و مشابه 

  

.ذرع اسـت  6000و هر فرسـنگ   cm104هر ذرع . ذرع و فرسنگ از جمله يكاهاي قديمي ايراني براي طول است.20
  .برحسب فرسنگ بنويسيد ،صورت نمادگذاري علمي است را به km31200ي بين دو شهر كه برابر با  فاصله

  92  -شاهد پسران - بابلسر

  )تكرار بار 4(

mرا با تندي متوسط  Bو  Aكيلومتري بين دو شهر  120يك خودرو مسافت .21
s

مدت زمـان صـرف   . كند طي مي 25
روز درنظر گرفتـه و از   365براي سادگي، هر سال را برابر با (است؟  شده براي پيمودن اين مسافت، چند ميكروقرن

 .)نظر كنيد هاي كبيسه صرف سال

  
 
  
  

  25ي  صفحه - كتاب درسي
   7ي  مسأله با مكمل و مرتبط 

  

  

)فوت .22 )ft  و اينچ( )in اند ستند كه به صورت زير به يكديگر مرتبطيكاهاي طول در دستگاه بريتانيايي يكاها ه :  
ft in1 12  

2/كه هر اينچ برابر با  با توجه به اين  10متر و هر هكتار برابر بـا   سانتي 54
رو را  هزار مترمربع است، مساحت زمـين كشـاورزي مسـتطيلي شـكل روبـه     

  .آوريددست  برحسب مترمربع و هكتار به
  

  25ي  صفحه - كتاب درسي
  11و   8ي  مسأله با مرتبط مكمل و 

  

  

/و ارتفاع  mm400اي به قطر  حجم استوانه.23 dm6 صورت دست آورده و حاصل را به به cm3را بر حسب  2
. (نمادگذاري علمي بنويسيد  3(  

  92روشنگران ـ  -تهران

  )تكرار بار 5(

آهنگ رشد موي اين. متر رشد داشته است سانتي 864/0ي  روز كامل به اندازه شبانه 10موي شخصي در مدت .24
  شخص برحسب ميكرومتر بر ثانيه و به صورت نمادگذاري علمي چقدر است؟

  94نمونه ملك ثابت ـ  -يزد

  )تكرار بار 4(

نامند و آن را با نماد پيمايد، يك سال نوري مي در خلأ مي) روز 365(سافتي را كه نور در مدت زمان يك سال م.25
ly ي شمسي هستند و به عبارتي در دورتـرين كوازارها دورترين اجرام شناخته شده از منظومه. دهند نمايش مي

/ي شمسي  ي كوازارها از منظومه فاصله. دي كيهان قرار دارن محل قابل مشاهده  261 00 متر بـرآورد شـده 10
)اين فاصله را برحسب يوتامتر، يكاي نجومي. است )AU  و سال نوري و به صورت نمادگذاري علمي بنويسـيد.

/ي زمين تا خورشيد يعنـي   يكاي نجومي برابر با ميانگين فاصله( m 111 50 بـوده و تنـدي نـور در خـلأ را 10
/  83 00   .)متر بر ثانيه در نظر بگيريد 10

  12ي  صفحه - كتاب درسي
   6-1جدول  با مرتبط 

  9ي  صفحه - كتاب درسي

   1-1تمرين  مكمل و مشابه با

 
  

A B

10000ft

30000in
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  مرجع ها پرسش 
  .ن كنيدهاي زير را تعيي درستي يا نادرستي عبارت.26

  .بندي مقياس آن وسيله است ي تقسيم بندي شده، برابر با كمينه هاي درجه گيري وسيله خطاي اندازه) آ
ناشي از اختلاف(اي، براي كاهش خطاي مشاهده  كش شيشه گيري طول با خط ي اندازه هنگام خواندن نتيجه) ب

  .بايد به صورت مايل به محل قرائت عدد نگاه كنيم) منظر
  .گويند هاي بامعنا مي كنيم، رقم گيري يك كميت فيزيكي ثبت مي هايي را كه بعد از اندازه رقم) پ
  .شود هاي بامعنا محسوب نمي گيري، رقم غيرقطعي جزو رقم ي اندازه در گزارش نتيجه) ت
ه،بنـدي شـد   گيـري درجـه   ، برخلاف ابزارهـاي انـدازه  )ديجيتال(گيري با نمايشگر رقمي  در ابزارهاي اندازه) ث

  .گيري غيرقطعي و مشكوك نيست ي اندازه آخرين رقم سمت راست نتيجه
  .توان از كوليس استفاده كرد گيري عمق يك مايع مي براي اندازه) ج
هـاي تـر از تعـداد رقـم    تواند بيش ي محاسبه نمي هاي بامعنا در نتيجه در جمع يا تفريق چند عدد، تعداد رقم) چ

  .رقم بامعنا را داردترين  بامعناي عددي باشد كه كم
/گيري جرم بـه صـورت    ي يك اندازه اگر نتيجه) ح kg0 هـاي بامعنـاي ايـن ثبـت شـود، تعـداد رقـم     00215

  .3گيري برابر است با  اندازه
  .گيري مهم است نه صحت آن اند، دقت اندازه هايي كه براي تعريف استانداردها صورت گرفته گيري در اندازه) خ

  14ي  صفحه -كتاب درسي) آ

 و كادر حاشبه صفحه 2پاراگراف  با مرتبط 

  15ي  صفحه -كتاب درسي) ب

  9-1و شكل  1پاراگراف  با مرتبط 

  15ي  صفحه -كتاب درسي )و ت )پ

   3پاراگراف  با مرتبط 

  16ي  صفحه - كتاب درسي)ث

   2پاراگراف  با مرتبط 
  17ي  صفحه -كتاب درسي) ج

   1 5-1ت فعالي با مرتبطمكمل و 
  18ي  صفحه -كتاب درسي) چ

   1پاراگراف  با مرتبط 

  18ي  صفحه -كتاب درسي) ح

   2پاراگراف  با مرتبط 

  18ي  صفحه -كتاب درسي) خ

   4پاراگراف  با مرتبط 
  

  گيري كنيم؟ در هر يك از موارد زير، بهتر است با چه ابزاري اندازه .27
 ضخامت كتاب ) ب  بلندي موي سر       ) آ

 قطر موي سر) ت ضخامت يك برگ كاغذ ) پ

  95 -الانبياء شاهد خاتم -آبادان

 )تكرار بار 6(

  )مورد 3(گيري به چه عواملي بستگي دارد؟  دقت اندازه) آ.28
  گيري كرد؟ ي واقعي يك كميت را اندازه توان اندازه گيري دقيق مي آيا با يك دستگاه اندازه) ب

  94صدوقي ـ  -يزد) آ

  94صدوقي ـ  -يزد) ب

  )تكرار بار 3(

.دهند؟ شرح دهيد هاي فيزيكي، معمولاً چه كاري انجام مي گيري كميت در علم فيزيك، براي كاهش خطا در اندازه) آ.29

  باشد؟ طول موردنظر چه عددي مي. دست آمده است گيري طول، اعداد زير به در يك اندازه) ب

)79 ،5/75 ،75 ،76(  

  92شهيد صدوقي ـ  -تهران) آ

  92شهيد صدوقي ـ  -انتهر) ب

  )تكرار بار 3(

 گيري كرد؟ توان جرم يك پونز را به كمك ترازوي معمولي، اندازه چگونه مي) آ.30

كش معمولي، ضـخامت يـك ورق    ي يك خط وسيله  توانيد به با يك آزمايش ساده توضيح دهيد، چگونه مي) ب

  .تان را اندازه بگيريد كاغذ كتاب فيزيك

ي مدرج، بتوانيد جـرم و حجـم و يك استوانه چكان ، يك قطرهآزمايشي طراحي كنيد كه با كمك يك ترازو) پ

 . گيري كنيد ي آب را اندازه يك قطره

  91 -زينب كبري -اراك) آ

  91ـ فرزانگان ـ  شيراز) ب

  92 -شاهد -شاهرود) پ

 )تكرار بار 15(
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  مرجع مسائل 
متـري و يـك    كش سـانتي  متري، يك خطكش ميليكه به ترتيب يك خط)پ(و)ب(، )آ(هاي  با توجه به شكل.31

  .دهند، جدول زير را پر كنيد سنج خودرو را نشان مي ي تندي صفحه
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

يخطاي وسيله  نام شكل
 گيري اندازه

يگزارش نتيجه
 گيرياندازه

تعداد ارقام
 بامعنا

  عدد غيرقطعي

        )آ(شكل 
        )ب(ل شك

        )پ(شكل 
 
 

  14ي  صفحه - كتاب درسي

  )ب(الف و ( 8- 1 شكل با مرتبطمكمل و  

  

  15ي  صفحه -كتاب درسي 

  11- 1شكل  با مرتبطمكمل و  

  

  16ي  صفحه - كتاب درسي

  2- 1مثال  با مرتبطمكمل و  

  

  17ي  صفحه - كتاب درسي

  4-1تمرين  با مرتبطمكمل و  

  

  27ي  صفحه - كتاب درسي

  15و  14هاي  مسأله با مرتبطو  مكمل 

  

  

  

 .، جدول زير را كامل كنيد)پ(و)ب(، )آ(هاي  با توجه به شكل.32
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
  

خطاي نام وسيله  نام شكل
 وسيله

يگزارش نتيجه
 گيرياندازه

تعداد ارقام 
  بامعنا

عدد
  غيرقطعي

         )آ(شكل 
         )ب(شكل 
      دماسنج رقمي  )پ(شكل 

  
 

  14ي  صفحه - كتاب درسي

  )ت(و  )الف( 8- 1شكل  مكمل و مرتبط با 
 

  17ي  صفحه -كتاب درسي 

 4-1تمرين  با مرتبطمكمل و  

  

  27ي  صفحه - كتاب درسي

  16ي  مسأله با مرتبطمكمل و  

  

 )پ(شكل  )ب(شكل  )آ(شكل 

 )پ(شكل  )ب(شكل  )آ(شكل 
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 مرجع 

  است، چه نام دارد؟ اي كه در شكل زير نشان داده شده وسيله) آ.33
  
  
  
 

  

بنـدي ايـن وسـيله را ي تقسـيم  كمينه. (متر گزارش كنيد ي با اين وسيله را بر حسب ميليگير ي اندازه نتيجه) ب
/0 1mm در نظر بگيريد(.  

 .گيري را تعيين كنيد ي اين اندازه هاي بامعنا و عدد غيرقطعي نتيجه تعداد رقم) پ

  92سراي دانش ـ  -تهران) آ

  92سراي دانش ـ  -تهران) ب

  17ي  صفحه -اب درسيكت) پ 

   5- 1فعاليت  مكمل و مشابه با 

  )تكرار بار 4(

/بندي  ي تقسيم ريزسنجي با كمينه  در شكل مقابل، .34 mm0 نشان داده  01
  . شده است

  .متر گزارش كنيد گيري با اين ريزسنج را برحسب ميلي ي اندازه نتيجه) آ
گيـري را   ي ايـن انـدازه   غيرقطعـي نتيجـه  هاي بامعنا و عدد  تعداد رقم) ب

  .تعيين كنيد

  92 –شاهد پسران  - بابلسر) آ

  17ي  صفحه -كتاب درسي) ب

   5- 1فعاليت  مكمل و مشابه با 

  )تكرار بار 4(

  

 

  
  

  معمولاً در چه مواردي كاربرد دارد؟) برآورد(استفاده از تخمين  در علم فيزيك، ) آ.35
  .ي بزرگي، گرد كنيد ي تخمين مرتبه عدهاعداد زير را با توجه به قا) ب

 )1 /0 00006908  )2  16495 10  )3 500000 )4 /  191 6 10  

   19ي  صفحه -كتاب درسي) آ

  2پاراگراف  مرتبط با

   19ي  صفحه -كتاب درسي) ب

  4 و 3هاي  پاراگراف مرتبط با

اين شهر كـه بـه. ي رود اردن قرار دارد يكي از شهرهاي كهن خاورميانه است كه در دره» اريحا«شهر باستاني .36
.سال قبل بنا شده اسـت  11000باشد، حدود  شناسان نخستين شهر ديواركشي شده در جهان مي ي باستان گفته

  گذرد؟ شهر باستاني مي برحسب ثانيه از زمان بناي اين 10اي از  تخمين بزنيد كه چه مرتبه

   26ي  صفحه - كتاب درسي

  12ي  مسأله مكمل و مشابه با

ليتـر 120طور ميانگين روزانـه حـدودهاي شركت مديريت منابع آب ايران نشان داده كه هر ايراني بهبررسي.37
نـد متـري آب براي استحمام در كشور ما چ تخمين بزنيد كه مصرف ساليانه. كند آب براي استحمام مصرف مي

  .)ميليون نفر است 80فرض كنيد جمعيت ايران حدود(مكعب، چند ليتر و چند هكتومترمكعب است؟

ي اول بيست و هشتمين  مشابه مرحله
  93 - المپياد فيزيك

در پايان فصـل برداشـت محصـولات كشـاورزي، سـيلوي بتـوني       .38
اي شكل يك شهر كه در شـكل مقابـل نشـان داده شـده      استوانه

هاي پاييز و زمستان  شود تا در فصل هاي گندم پر مي نهاست، از دا
ي  اگـر فـرض كنـيم كـه همـه     . غذاي مردم شهر را تأمين نمايـد 

متـر   ميلـي  6هاي گندم كروي شكل بوده و قطـري برابـر بـا     دانه
 .هاي گندم موجود در اين سيلو را برآورد كنيد دارند، تعداد دانه

 
 
 
  
  

   20و  19هاي  ي صفحه - كتاب درسي

  3-1مثال  كمل و مرتبط بام

ي اول بيسـت و پنجمـين     مشابه مرحلـه 

  90 -ي المپياد فيزيك دوره
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 مرجع 
ليتر هـوا را 5/0كند و در هر بار تنفس حدود  بار تنفس مي 12دانيم كه يك انسان سالم در هر دقيقه حدود  مي.39

فرض كنيد طـول. (ير را تخمين بزنيدي بزرگي هر يك از موارد ز در اين صورت، مرتبه. نمايد وارد بدن خود مي
  .)سال است 75عمر ميانگين يك انسان سالم حدود 

  .كشد هايي كه يك انسان سالم در طول عمرش مي تعداد نفس) آ
  .كند كه يك انسان سالم در طول عمرش تنفس مي) متر مكعب برحسب سانتي(حجم هوايي ) ب

   27ي  صفحه -كتاب درسي) و ب)  آ

  17ي  مسأله مكمل و مشابه با

   20ي  صفحه  -كتاب درسي)و ب) آ

  4-1مثال  مكمل و مرتبط با

ي  ي اول هيجدهمين دوره و مشابه مرحله
  83 - المپياد فيزيك

ي جو زمين را بـه خـود اختصـاص داده دهنده درصد از جرم كل گازهاي تشكيل 28/1دانيم كه گاز آرگون  مي.40
فرض كنيد كه فشار جو در تمـام. (مين را برحسب تنُ تخمين بزنيدي بزرگي جرم اين گاز در جو ز مرتبه. است

ي زمين  پاسكال بوده، شعاع كره 510نقاط سطح زمين  66 Nمتر است و 10
g

kg
(  

   21ي  صفحه - كتاب درسي

  5-1مثال  مكمل و مشابه با

ي  اول دوازدهمين دوره ي مشابه مرحله
  77 - المپياد فيزيك

ي كاموا به اگر فرض كنيم سطح مقطع رشته. متر است 4ي كاموايي جهان حدوداً برابر با  ترين گلوله قطر بزرگ.41
ي كاموايي را برحسب ي بزرگي طول كامواي موجود در اين گلوله متر است، مرتبه ميلي 4صورت مربعي به ضلع 

  .متر تخمين بزنيد

   20و  19هاي  صفحه - كتاب درسي

   3-1مثال  مكمل و مرتبط با

بـا. باشد، نشان داده شده است متر مي ميلي 012/0در شكل زير، يك اسكناس ده هزار توماني كه ضخامت آن .42
  .هاي داده شده روي شكل، به سؤالات زير پاسخ دهيد توجه به اندازه

خورشـيد بـه زمـين     ثانيه طول بكشد تا نور 30دقيقه و  8اگر ) آ
تنـدي متوسـط   . (ي زمين تا خورشيد را برآورد كنيد برسد، فاصله

mانتشار نور 
s

 83   .)است 10

  .هايي را تخمين بزنيد كه بايد روي يكديگر بگذاريد تا به خورشيد برسيد ي بزرگي تعداد اسكناس مرتبه) ب
mفرض كنيد كه يك اتاق به ابعاد ) پ m m 4 3 ر كنـيم   را به 3 .طور كامل از اسكناس ده هزار توماني پـ

  .ها را بر حسب تومان تخمين بزنيد ي بزرگي اين پول در اين صورت، مرتبه

   27ي  صفحه -كتاب درسي) آ

 18و  17هاي  مسأله مكمل و مرتبط با

  

   27ي  صفحه -كتاب درسي) ب

 18و  17ي  ها مسأله مكمل و مشابه با

  

   27ي  صفحه -كتاب درسي) پ

  18و  17هاي  مسأله مكمل و مشابه با

  

 

  
  ها پرسش   

  .به سؤالات زير پاسخ دهيد و جاي خالي را پر كنيد.43
  .چگالي را تعريف كرده و يكاهاي متداول آن را بنويسيد) آ

)اي، حساب كنيد كه يك  با استفاده از روش تبديل زنجيره) ب )
kg

m3  چند( )
g

cm3  و چند( )
g
L

  است؟ 

kgچگالي آب و بنزين به ترتيـب  (ور نيست؟  چرا آب مايع مناسبي براي خاموش كردن بنزين شعله) پ

m
3

310

/و 
kg

m
 2

36 8   .)است 10

  . ……ي معين، چگالي آن  ن جرم يك مادهدر دماي ثابت، با دو برابر كرد) ت

  95 –فرشتگان  - تهران) آ

  22ي  صفحه - كتاب درسي

  92 -نمونه دولتي شايستگان – مريوان) ب

   22ي  صفحه -كتاب درسي) پ

  4- 1پرسش  مكمل و مشابه با

 94 –فرزانگان  - يزد) ت

  )تكرار بار 13( 
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 مرجع 

  .علت هر يك از مشاهدات زير را شرح دهيد.44

  .يابد ي گازدار، چگالي نوشابه افزايش مي با خارج شدن گاز درون نوشابه) آ

  .رود كنده به درون آب فرو مي ماند، اما پرتقال پوست پرتقال با پوست بر روي آب شناور مي) ب

   23ي  صفحه -كتاب درسي) آ

  7- 1با فعاليت  مكمل و مرتبط

  

   23ي  صفحه -كتاب درسي) ب

  7- 1ليت فعا مكمل و مشابه با

  

 

  مسائل 
هاي متفاوتي  كه چگالي Cو  A ،Bنشدني  مطابق شكل مقابل، سه مايع مخلوط.45

جيوه : اين سه مايع عبارتند از. اند اي ريخته شده اي شيشه دارند، درون استوانه

/با چگالي (
kg

m
 3

313 6 /با چگالي (، روغن زيتون )10
kg

m
 2

39 2 10 (

kgبا چگالي (ب و آ

m
3

درون  Cو  A ،Bهـاي   جنس هـر يـك از مـايع   ). 310

  .استوانه را تعيين نماييد

  

   24ي  صفحه - كتاب درسي

  5- 1پرسش  مكمل و مشابه با

چگالي جسـم. داريم cm10و  cm20 ،cm30كيلوگرم و ابعاد  20جسمي به شكل مكعب مستطيل به جرم .46
  .را محاسبه كنيد

  92 –غيرانتفاعي پرتو نور  – اصفهان

  )تكرار بار 5(

cmاي مكعب مستطيل شكل به ابعاد قطعه.47 cm cm 50 2 به شما داده شـده و ادعـا g38600، به جرم 20
توانيـد درسـتي ايـن ادعـا را بررسـي كنيـد؟ونـه مـي  چگ. شـود كـه از طـلاي خـالص سـاخته شـده اسـت        مي

)/  3
319 3 10 kg

m
  )طلا

  95 -ي تقوي نمونه  -بيرجند

  )تكرار بار 4(

اگـر چگـالي. متر ساخته شده اسـت  10ي يك متر و ارتفاع  اي شكل به شعاع قاعده يك ستون بتوني استوانه) آ.48

gبتون 

cm35 باشد، جرم اين ستون بتوني چند كيلوگرم است؟( )  3  

ــا  ) ب ــر ب ــاً براب ــوا تقريب ــالي ه /چگ
kg

m31 ــاد. اســت 3 ــه ابع ــاق ب ــك ات ــود در ي ــواي موج ــرم و وزن ه ج

m m m 6 5 )چقدر است؟  3 )
m

g
s

 210  

  94 -نمونه دولتي ملك ثابت  -يزد) آ

  92 -شهداي آزادي  -رودسر) ب

  )تكرار بار 11(

روغن بالا آمـده، cm345ايم و تا عددي مدرج ريخته را در يك استوانهدر آزمايشي براي تعيين چگالي روغن، آن.49
  .گيري شده، چگالي روغن را حساب كنيددازهان g198و جرم استوانه با روغن  g162ي خالي  جرم استوانه

  
  

  92 -فرهيختگان -تهران

   23ي  صفحه - كتاب درسي

  )ب( -8- 1فعاليت  مكمل و مشابه با

  )تكرار بار 3(

  

B

A

C
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  گيري كرد؟ آزمايشي طراحي كنيد كه در آن بتوان چگالي يك جسم با شكل هندسي نامشخص را اندازه) آ.50
ي شـكل، چگـالي جسـم جامـد را     هـاي رو  با توجـه بـه داده  ) ب

gبرحسب 
L

 ،g

cm3  وkg

m3 حساب كنيد.  
 

12/29g

جسم

ريالقچم� ترازوي

8/7mL +

15/2mL

  
  

 95 -نمونه دولتي شيخ شلتوت  -سنندج) آ

   23ي  صفحه - كتاب درسي

  )الف( -8- 1فعاليت  مكمل و مشابه با

   28ي  صفحه -كتاب درسي) ب

  20ي  مسأله و مشابه بامكمل 

  )تكرار بار 11(

  

اگـر نسـبت چگـالي آلومينيـوم بـه. ي توپر مسي اسـت  برابر شعاع يك گلوله 2ي توپر آلومينيومي،  شعاع يك كره.51

  ي مسي است؟ ي آلومينيومي چند برابر جرم كره باشد، جرم كره 3/0چگالي مس برابر با 

  94 -شاهد پنج مهر -آبادان

  )تكرار بار 5(

و نمـودار جـرم Bدو برابـر سـطح مقطـع جسـم      Aاگر سطح مقطـع جسـم   . اند مفروض Bو  Aدو مفتول فلزي .52

  است؟ Bچند برابر چگالي جسم  Aبرحسب طول دو جسم مطابق شكل مقابل باشد، چگالي جسم 

  

  92 -هاجر -مرند

  

  )تكرار بار 7(

مكعب كاملاً داخل. اندازيمپر از آب مي اين مكعب را داخل ظرفي. باشديك مكعب فلزي داراي يك حفره مي.53

gاگـر چگـالي فلـز   . ريزدآب بيرون ميcm3100آب فرو رفته و

cm38    و جـرم مكعـبg700 باشـد، حجـم

  است؟ cm3اي كه در داخل مكعب وجود دارد، چند حفره

  94 - شهيدبهشتي -بيرجند
  )تكرار بار 18(

cmدرون مكعبي به ابعاد .54 cm cm 5 5 /كه از فلزي با چگالي  5
g

cm37 ساخته شده است، يك حفره 8

/اگر حفره را با مايعي به چگالي . وجود دارد
g

cm30 حجم حفـره. شود يم g905پر كنيم، جرم كل مكعب  8

  چقدر است؟

  94 -)ص(رسول اكرم  -بهبهان
  )تكرار بار 3(

kgي آهني با چگالي  يك ساچمه.55

m37800 گرم آب از ظرف بيرون 20اگر . كنيم را در ظرف پر از آبي وارد مي

(ي آهني چند گرم است؟  بريزد، جرم ساچمه
kg

m
   )آب 31000

  95 - فردوسي -تبريز
  )تكرار بار 5(

اي آن بـه اتمـام رسـيده و بسـيار فشـرده و كوچـك شـده، اي كه سوخت هسته شناسي، به ستاره در علم ستاره.56
.دهنـد  چنين ستارگاني بسيار داغ هستند ولي به تدريج دماي خود را از دست مـي . شود ي سفيد گفته مي كوتوله

ميليـارد 7ي زمين  اگر جمعيت كره. است SIواحد  810ها حدود  بسيار چگال بوده و چگالي آن اين ستارگان
ي سـفيد هـاي كوتولـه   ها از جـنس سـتاره   ي انسان دهنده ي تشكيل كيلوگرم و ماده 60نفر، جرم ميانگين هر نفر 

  ها در آن جاي گيرند؟ ي انسان در باشد تا همهفرض شود، ابعاد يك اتاق چق

   28ي  صفحه - كتاب درسي

  21ي  مسأله مكمل و مشابه با

  

 
  

A

B

m(g)

L(cm)

24

3 8
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. سؤالي از مدارس تيزهوشان وجود نداشت ،كتاب درسي ديجد هاي قسمتاز  كه باتوجه به اين
  .طراحي شده است ها سؤال از اين قسمت 4 تعداددر اين بخش  بنابراين

  
  مرجع 

گونه كه در كتاب علوم تجربي همان.هزار ميليارد سلول تشكيل شده است50طور متوسط از يك انسان بهبدن.57
انـد كـه ايـن ذخيـره شـده   DNAهاي  ها و بر روي مولكول ايد، اطلاعات ژنتيك در سلول ي هشتم آموخته پايه

از DNAهـاي   خـود مولكـول  . انـد  خل سلول به صورتي بسيار فشـرده قـرار گرفتـه   در دا DNAهاي  مولكول
دانشـمندان. نانومتر اسـت  5/0اند كه طول متوسط هر اسيد نوكلئيك  ها ساخته شده اي از اسيد نوكلئيك زنجيره

تخمين بزنيد كه اگر تمـامي. ود داردميليارد نوكلئيك اسيد وج 3اند كه در هر سلول انسان حدود  برآورد كرده
DNAها را در پي يكديگر قرار دهيم، طول كل اين رشته هاي آن هاي بدن انسان را باز كرده و اسيد نوكلئيك

  .)كيلومتر است6000ي زمين حدوداً برابر باشعاع كره(شود؟ي زمين مي چند برابر قطر كره

ي  ل بيست و نهمين دورهي او مشابه مرحله
  94 -المپياد فيزيك

اي يكنواخـت روي سـطح زمـين قـرارهاي زمين را به شكل لايـهي انسانفرض كنيد حجمي برابر با حجم همه.58
ي زمين ميليارد انسان بر روي كره 7ليتر باشد و بدانيم كه حدود  80اگر حجم متوسط يك انسان تقريباً . دهيم

ي زمـين شـعاع كـره  . (دسـت آوريـد   متر بـه  ي بزرگي ضخامت اين لايه را برحسب ميلي كنند، مرتبه زندگي مي
حدوداً برابر با  66  .)متر است 10

ي  ي اول شـانزدهمين دوره  مشابه مرحله
  81 -المپياد فيزيك

/دانيم كه هر سال نوري تقريباً برابر بامي.59  159 46 اخترشناسـان شـعاع جهـان قابـل رؤيـت را.تمتر اس10
كهكشان و در هر كهكشـان 1110ضمناً برآورد شده است كه در جهان حدود . اند سال نوري تخمين زده 1010

ي بزرگي چگالي متوسط جهـان را برحسـب در اين صورت، مرتبه. ستاره مانند خورشيد وجود دارد 1110حدود
kg

m3 جرم خورشيد تقريباً برابر با . (تخمين بزنيد 302   .)كيلوگرم است 10

ي  ي اول پـانزدهمين دوره  مشابه مرحله
  80 -المپياد فيزيك

)دانيم كه هر مولكول آب مي.60 )H O2ز يك اتم اكسيژنا( )Oاتم هيدروژن 2و( )H    تشـكيل شـده اسـت.
/گرم آب، داراي  18اند كه هر  دانشمندان نشان داده  236 022 در اين صورت، تعـداد. مولكول آب است 10

8هاي هر اتم اكسـيژن   تعداد الكترون. (را برآورد كنيد كيلوگرمي 300هاي موجود در يك مخزن آب  الكترون
 .)عدد است1هاي هر اتم هيدروژن عدد و تعداد الكترون

ي  ي اول دوازدهمـين دوره  مشابه مرحله
ي  و مشـابه مرحلـه   77 -المپياد فيزيك

ــين دوره  ــت و نهم ــاد  اول بيس ي المپي
  94 -فيزيك

نظر كـردن از تغييـر حجـم پـس از توليـدبا صرف.كنيمآلياژ ميمتر مكعب نقرهسانتي 30گرم طلا را با 61.386
/. (دست آوريد آلياژ، چگالي اين آلياژ را به

g

cm
 319 /و  طلا 3

g

cm
 310   )نقره 5

چگالي (مكمل و مرتبط با مبحث چگالي 
  )لوطمخ

1، اگر در اختيار داريم 2و  1هاي  نوع مايع با چگالي 2مخلوطي از .62
و بقيه 1حجم آن از مايعي با چگالي  3

چگالي مخلوطكردن،  تغيير حجم در طي فرآيند مخلوط نظر كردن از با صرفباشد، ي تشكيل شده از مايع ديگر
 .دست آوريد به 2و  1برحسب را

  95 -فردوسي -بابل
  )تكرار بار 6(

 .هاي بامعنا انجام دهيدمحاسبات جبري زير را با رعايت قواعد رقم.63
آ( / ( / ) / 23 1415 0 0958 2 211 
ب( ( / / ) ( / / ) /   0 0252 14 923 6 11 0 51 15 84

   18ي  صفحه -كتاب درسي
  2و  1هاي  پاراگراف مكمل و مرتبط با

طور كامل در ظرفي پـر از آب ساخته شده است، بهBوAگرم را كه از دو فلز120يك جسم تزئيني به جرم .64
Bد جـرم شـيء از فلـز    متر مكعب آب بيرون بريزد، محاسبه كنيد كه چنـد درص ـ  سانتي 5/7اگر . بريم فرو مي

)است؟  , )B A
g g

cm cm
   3 320 10  

چگالي (مكمل و مرتبط با مبحث چگالي 
  )مخلوط

دو مـايع بـا.كنيم پر مي Bبا چگالي Bو نصف ديگر را از مايعAبا چگاليAنصف يك ظرف را از مايع .65
gو چگالي مخلوط  يكديگر مخلوط شده

cm38 1بار ديگر . شود مي
و مابقي آن را از مايع Aظرف را از مايع  3

B ها با يكديگر، چگالي مخلوط  كنيم كه پس از مخلوط شدن آن پر ميg

cm36 چگـالي هـر يـك از. شـود  مي

gبرحسب  را Bو  Aهاي  مايع

cm3 در هر دو حالت از تغيير حجـم در حـين فرآينـد مخلـوط. (دست آوريد به
  .)نظر كنيد شدن صرف

چگالي (مكمل و مرتبط با مبحث چگالي 
  )مخلوط

ي اول بيسـت و پنجمـين     مشابه مرحلـه 
  90 -ي المپياد فيزيك دوره

  



  

 

  نامهنامه  پاسخپاسخ
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مواره معتبر نيسـتند  هاي فيزيكي در طول زمان ه  ها و نظريه مدل )آ .1
به بيان ديگر، همـواره ايـن   . دستخوش تغيير شوندو ممكن است 

هاي جديد منجر به بـازنگري   امكان وجود دارد كه نتايج آزمايش
اي جديـد   اي شود و حتي ممكـن اسـت نظريـه    در مدل يا نظريه

هـاي آغـازين قـرن گذشـته،      هـه مـثلاً در د  .جايگزين آن گردد
هـا و كسـب اطلاعـات جديـد      ي اتمي با توجه به مشـاهده  نظريه
پذيري و  اين ويژگي آزمون. ها، بارها اصلاح شد ي رفتار اتم درباره

. ي قـوت دانـش فيزيـك اسـت     هاي فيزيكي، نقطـه  اصلاح نظريه
   .باشد ميي تغيير مدل اتمي در طول زمان به شكل زير  نحوه

  

شرود�نگر

ابر مدل

ال�ترونه�

م�لادي 1926

بوريال

مدل

س�اريالهاي

م�لادي 1913

ريالادريالفوريالد

مدل

هستهاي

م�لادي 1911

تامسون

!�" مدل

"شچمش�

م�لادي 1903

دالتون

توپ مدل

ب�ل�اريالد

م�لادي 1807

  
  
 يزيكف )ب

  ي فيزيكي نظريه -مدل -قانون )پ
   تجربي )ت
  ورزي فعال انديشه -تفكّر نقّادانه )ث
 اصلاح -پذيري آزمون) ج

  رادرفورد )چ
  شرودينگر -ابر الكتروني) ح
  اصل )خ

هـاي   ي بـين برخـي از كميـت    هاي فيزيكي، معمولاً رابطـه » قانون« .2
هـاي   هي وسـيعي از پديـد   كنند و در دامنه فيزيكي را توصيف مي

دانشـمندان  . هـاي نيوتـون   گوناگون طبيعت معتبرند؛ مانند قانون
هاي كلـي و در عـين    هاي فيزيكي، اغلب از گزاره براي بيان قانون

ي  در مقابل، براي توصيف دامنـه . نمايند حال مختصر استفاده مي
تـري دارنـد،    فيزيكي كه عموميـت كـم   يها محدودتري از پديده

شود؛ مانند اصل پاسكال كـه   تفاده مياس» اصل«اغلب از اصطلاح 
   براي

هاي ساكن و محصـور   شاره
با توجه به اين . معتبر است

ي داده  واره توضيحات، طرح
 رو صــورت روبــهشــده بــه 
 .گردد تكميل مي

هاي پيرامـون مـا در فيزيـك معمـولاً بـا       بررسي و تحليل پديده )آ .3
بـراي  بـه همـين دليـل فيزيكـدانان     . هايي همراه اسـت  پيچيدگي

سـازي در   مـدل . نمايند سازي استفاده مي از مدل  ها، بررسي پديده
قـدر   ي فيزيكي، آن فيزيك فرآيندي است كه طي آن يك پديده

  .شود تا امكان بررسي و تحليل آن فراهم شود ساده و آرماني مي

تـر   ي فيزيكي، بايد اثرهاي جزئـي  سازي يك پديده هنگام مدل )ب
را؛ زيـرا حـذف    كننـده  اي مهـم و تعيـين  را ناديده گرفت نه اثره

شـود مـدل رفتـار فيزيكـي      موجب ميكننده  اثرهاي مهم و تعيين
مـثلاً پرتـاب يـك تـوپ بـه      . بيني كند ها را نادرست پيش پديده

سازي اين پديـده نيـروي    اگر در مدل. سمت بالا را درنظر بگيريد
واهـد  بينـي خ  ي زمين را ناديده بگيريم، مدل به اشتباه پيش جاذبه

در . رود كرد كه پس از پرتاب، توپ در يك خط مستقيم بالا مـي 
هـا   مقابل مقاومت هوا و اثر وزش باد به دليل جزئي بودن اثـر آن 

  .نظر كردن هستند قابل صرف
هـايي روي   درزها و برجسـتگي (ي كامل نيست  توپ يك كره. 1 )آ .4

 .چرخد و در حين حركت به دور خود مي) توپ وجود دارد

  .گذارند و مقاومت هوا بر حركت توپ اثر ميباد . 2
 .كند ي آن از مركز زمين تغيير مي وزن توپ با تغيير فاصله. 3

  

واريالد گرانهش� نه�روي

داريالد. بستگ� اريالتفاع به توپ بر

نه�روها�� باد و هوا مقاومت

م�"نند. واريالد برتوپ

م�چمرخد. بس�تبال توپ توپ حر"ت جهت

 
 

با چشـم پوشـيدن از انـدازه و شـكل     . 1: كننده فرضيات ساده )ب
  .گيريم اي يا ذره درنظر مي توپ، آن را به صورت يك جسم نقطه

ز مقاومت هـوا و  كند، ا كه توپ در خلأ حركت مي با فرض اين. 2
  .كنيم نظر مي اثر وزش باد صرف

ي توپ از مركز زمـين، وزن آن   كنيم با تغيير فاصله فرض مي. 3
 .ماند ثابت مي

وزش اثر و هوا مقاومت

نهداريالد. وجود باد

واريالد گرانهش� نه�روي

است. ثابت توپ بر

بهصوريالت بس�تبال توپ

(ذريال@ه) نهقطهاي جسم !�

م�شود. گرفته دريالنهظر

 
 

ف�ز��� پد�دههاي

قانهون

اصل
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ي نوري كه بتوان تصور كرد، پرتو  ترين باريكه در نورشناسي، نازك .5
ي نور توليدشـده   مثل باريكه(ي نور  هر باريكه. شود نور ناميده مي

شماري پرتو نور مـوازي   در عمل از تعداد بي) توسط ليزر مدادي
تعـدادي   سازي فقـط  كه براي سادگي در مدل ،تشكيل شده است

توان پرتوهاي نـور را   نميهرچند هرگز . دهيم ها را نشان مي از آن
مـدل پرتـو     حث نورشناسي،بطور جداگانه ايجاد كرد، ولي در م به

در ايـن  . اسـت  نور براي نمايش مسير نور روي كاغذ بسيار مفيد
سازي هر يك از پرتوهاي نور را با يك خط راسـت و فلشـي    مدل

ي جهـت انتشـار نـور اسـت، نمـايش       دهنـده  روي خط كه نشان
 .مدل پيشنهادي در شكل زير نشان داده شده است. دهيم مي

  
نهوريال باريال��هي

مدادي ل�زريال

نهوريال پرتو

نهوريال انهتشاريال جهت

  
  

 كميت فيزيكي )ب  گيري اندازه )آ .6
  ) اي يا اسكالر نرده(عددي  )ت  )اسكالر(اي  نرده -عددي )پ
   نيروي خالص -برداري )ث

به كميتي فيزيكي كه براي بيـان آن،  ): اسكالر(اي  كميت نرده * )آ .7
تنها كافي است يك عدد به همـراه يكـاي مناسـب آن گـزارش     

جـرم،  : گـوييم، ماننـد   مـي ) اسكالر(اي  شود، كميت عددي يا نرده
دقت داشته باشـيد كـه بيـان يـك      …طول، زمان، انرژي، دما و 

معنـايي   ، بـدون ذكـر يكـاي آن،    )اسكالر(اي  نرده كميت فيزيكي
 .ندارد

به كميتي فيزيكي كه افـزون بـر يـك عـدد و     : كميت برداري *
يكاي مناسب آن، لازم است به جهت آن نيز اشاره كنيم، كميـت  

جايي، سرعت متوسط، شتاب، نيرو و  جابه: مانند  گوييم، برداري مي
كـي بـرداري بـدون    حواستان باشد كه بيان يك كميـت فيزي . …

هـاي   بـراي نوشـتن كميـت   . ذكر يكا و جهت آن، معنـايي نـدارد  
  .كنيم برداري، از علامت پيكان بالاي نماد آن كميت استفاده مي

   )ب
نام

 كميت
اسكالر يا(نوع كميت 

  )برداري بودن
يكاي كميت در دستگاه

 )SI(الملليبين
 )m(متر )اي عددي يا نرده(اسكالر  طول

  ريبردا  شتاب
متر بر مجذور ثانيه

m( )
s2   

 )N(نيوتون  برداري وزن
 )K(كلوين )اي عددي يا نرده(اسكالر  دما
 )J(ژول )اي عددي يا نرده(اسكالر  كار

  
دقت كنيد كه با يكاي كميت دما در فصل چهارم كتـاب درسـي   

  .تر آشنا خواهيد شد بيش
 درست )ب  نادرست  )آ .8

  نادرست  )ت  تنادرس )پ
  نادرست) ج  نادرست )ث
  درست )ح  درست) چ
  درست )د  نادرست) خ
  درست )ذ

تر مهندسان و دانشمندان علـوم   دستگاه يكاهايي كه امروزه بيش )آ .9
برند و شـامل يكاهـاي مـورد توافـق      در سراسر جهان به كار مي

ايـن دسـتگاه   . نامنـد  المللي است را اغلب دستگاه متريك مـي  بين
المللـي   طور رسمي، دسـتگاه بـين   ميلادي، به 1960سال يكاها از 

)SI (شود ناميده مي. 
نشـان داده   m، متـر نـام دارد و بـا نمـاد     SIطـول در  يكاي  )ب
متر به صـورت    به لحاظ تاريخي، در اواخر قرن هجدهم،. شود مي

بنـا بـه   . ي استوا تا قطب شمال تعريف شد يك ده ميليونيم فاصله
ي ميان دو خـط نـازك حـك شـده در      لهيك توافق قديمي، فاص
ي ميلـه در  تايريديوم، وق -اي از جنس پلاتين نزديكي دو سر ميله
ي سلسيوس قـرار داشـت، برابـر بـا يـك متـر        دماي صفر درجه
بنابر آخرين توافق جهاني مجمع عمومي اوزان و . تعريف شده بود

ها، يك متر برابر مسافتي تعريف شـد كـه نـور در مـدت      مقياس
1زمان 

ايـن تعريـف،   . كنـد  ثانيه در خـلأ طـي مـي    299792458
  .رود كار مي هاي بسيار دقيق به گيري تخصصي بوده و براي اندازه

نشان داده  kg، كيلوگرم نام دارد و با نماد SIيكاي جرم در  )پ
اي فلزي از جنس آليـاژ   جرم استوانهكيلوگرم به صورت . شود مي

ايـن اسـتوانه كـه كيلـوگرم      .ايريديوم تعريف شده است -پلاتين
اي جاي  المللي است به دقت درون دو حباب شيشه استاندارد بين

  .شود داري مي ي سور فرانسه نگه گرفته و در موزه
نشـان داده   sنمـاد   ، ثانيه نـام دارد و بـا  SI يكاي زمان در) ت
1طبق يك تعريـف قـديمي، ثانيـه بـه صـورت      . شود مي

86400 
هـاي متـوالي    زمـان بـين ظـاهر شـدن    (ميانگين روز خورشـيدي  
. شـد  تعريف مـي ) ي آسمان در هر روز خورشيد در بالاترين نقطه

هاي اتمـي   ر زياد ساعتاستاندارد كنوني زمان براساس دقت بسيا
  .گردد تعريف مي

تر يا بسـيار   هاي بسيار بزرگ ها با اندازه گيري هرگاه در اندازه) ث
تر از يكاهاي اصلي آن كميت مواجه شويم، از پيشوندهاي  كوچك

SI هر يك از اين پيشوندها، توان معيني از عدد . كنيم استفاده مي
كـار   د كه به صـورت يـك عامـل ضـرب بـه     نده را نشان مي 10
شـود، آن يكـا در    افزوده مـي  SIيعني وقتي يك پيشوند . رود مي

، SIايـن پيشـوندهاي يكاهـاي    . گـردد  ضريب مربوطه ضرب مي
كتـاب   6-1توانيـد در جـدول    ها را مـي  نماد و معادل عددي آن

  .نماييد درسي مشاهده
ي  نمادگــذاري علمــي روشــي اســت كــه نوشــتن و محاســبه  )ج

ي  اندازه. كند تر مي مقدارهاي خيلي بزرگ يا خيلي كوچك را ساده
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شـود،   هر كميت فيزيكي كه به صورت نمادگذاري علمي بيان مي
ي  هاي اول و دوم، دربرگيرنده قسمت. بايد شامل سه قسمت باشد

اسـت و   10وان صـحيحي از  در ت 10تا  1ضرب عددي از  لصحا
  .شود در قسمت سوم، يكاي آن كميت نوشته مي

هـايي كـه بـا توافـق      آن دسـته از كميـت  : هاي اصـلي  كميت * )آ .10
ها يكاي استاندارد و مستقل تعيين شده اسـت،   المللي براي آن بين

زمان، طول، جـرم، دمـا،   : هاي اصلي نام دارند و عبارتند از كميت
 .ماده و شدت روشناييجريان الكتريكي، مقدار 

ها به صورت وابسته  هايي كه يكاي آن كميت: هاي فرعي كميت *
هـاي   شـوند، كميـت   هاي اصلي بيان مي و برحسب يكاهاي كميت

  …كار و  تندي متوسط، نيرو، شتاب،: فرعي نام دارند، مانند
  كميت فرعي: انرژي * )ب

  كميت فرعي: وزن *
  كميت اصلي: جريان الكتريكي *
  كميت فرعي: دي متوسطتن *
  كميت فرعي: نيرو *
  كميت اصلي: شدت روشنايي *

هاي درست و قابل اطمينان بـه يكاهـاي    گيري براي انجام اندازه )آ .11
اي نياز داريم كه تغيير نكنند و داراي قابليت بازتوليد  گيري اندازه

 .هاي مختلف باشند در مكان

س بـوده و هـر   در دستر ها ي مكان به سادگي در همه: مزيت )ب
داراي قابليـت  . (توانـد آن را بـا دسـت خـود بسـازد      انساني مـي 

  .)بازتوليد است
داراي . (كنـد  ي وجب تغيير مي هاي مختلف اندازه در انسان: عيب

  .)ناپذيربودن نيسترويژگي تغيي
از بين دو ويژگي فـوق، تغييرناپـذير بـودن در شـرايط مختلـف،      

رغـم   يـده وجـب علـي   اهميت بسيار زيادي دارد كه موجـب گرد 
گيـري طـول    قابليت بازتوليد، يكاي استاندارد مناسبي براي اندازه

  .نباشد
هـاي   براي نوشتن يكاي يك كميت فرعي برحسـب يكـاي كميـت    .12

هـا وجـود    هاي فيزيكي كه بين كميـت  رابطهو ها  اصلي، از تعريف
 :داريم. كنيم دارد، استفاده مي

نيرو   شتابجرم kg.m [نيرو]

s
 2  

كار   نيرو جايي جابه  N.m [كار]  kg.m [كار]

s


2
2  

فشار    N [فشار] 

m
 2 kg [فشار]

m.s
 2  

 

يكاي   نام كميت رديف
SI 

يكا برحسب يكاي   نماد يكا
  هاي اصلي كميت

N  kg.m  نيوتون  نيرو 1

s2  
J  kg.m  ژول  كار 2

s

2
2  

Pa  kg  پاسكال  فشار 3

m.s2  

  
نماييـد، برخـي يكاهـاي     گونه كه در جدول فوق ملاحظه مي همان

معرفي ايـن يكاهـاي خـاص در    . پركاربرد فرعي نام خاصي دارند
SIعلمي دانشمندان گذشته، سـبب   هاي ، ضمن احترام به فعاليت

  .شود سهولت در گفتار و نوشتار نيز مي
هاي فيزيكي، از روابـط   كه براي بيان ارتباط بين كميت مداني مي )آ .13

منظـور از سـازگاري يكاهـا در دو    . كنـيم  ها استفاده مـي  و معادله
طرف رابطه اين است كه اگر بخواهيم حاصـل دو طـرف رابطـه    

هاي داده شده را  ود، بايد يكاي كميتبيان ش SIبرحسب يكاهاي 
بـراي مثـال هنگـام اسـتفاده از     . تبـديل كنـيم   SIنيز به يكاهاي 

F)ي قانون دوم نيوتون  رابطه ma) اگر ،m  را با يكـايkg  و
a  را با يكايm

s2  در رابطه قرار دهيم، يكاي مقدار حاصل(F) 
دست خواهد آمـد و بـه عبـارت     به (N)برحسب يكاي نيوتون 

 .هم سازگار خواهند بود ديگر، يكاهاي دو طرف معادله با

)mه يمتر بر ثان: vيكاي      * )ب )
s

  
  (s)ثانيه : tيكاي      *

  (kg)كيلوگرم : mيكاي          

m)مترمربع : Aيكاي           )2  
14.   

dm   )آ ( dm10 10 m
)(

1
dm10

Tm
)(

m12
1

10
) Tm 1210 

mg )ب ( mg700 700 g
)(

1
mg1000

ng
)(

g

910
1

) ng  6700 10  

/ )پ min ( / min7 1 7 1 s
)(

60
min1

s
) (

s

610
1

) s  6426 10  

  

m )ت ( m  2 28 8 m
)(

21
m12 210

cm
)(

m

4 2

2
10

1
) cm  8 28 10  

  

/  )ث pm ( / pm3 30 0025 0 0025 m
)(

31
pm36 310

Mm
)(

m

3

18 3
1

10
)  

/ Mm54 30 0025 10   

 نيرو
 سطح
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kmkm   )ج (
h

108 108
h

h
)(

1 m
)(

s km

1000
3600 1

m)
s

 30  
  

kgkg )چ
(

L
1200 1200

L

g
)(

kg

1000
1

L
)(

1 g
)

cm cm
3 31200

1000
  

  

mg   )ح mg
/ ( /

cm cm
3 3

0 008 0 008 g
)(

1 kg
)(

gmg3
1

100010
)  

cm
(

6 310 kg
) /

m m3 30 008
1

  
 

cmcm   )خ (
s


33

210 210
s

s
)(

60 L
)(

min cm3
1

1 1000
)  

L/
min

12 6  
 

WW    )د (
m. C

24 24 m

GW
)(

. C W9
1

10
m

)(
1

)
dm10  

GW

dm. C

1024 10    

15.  

 ضـرب  صـورت حاصـل   هر مقـداري را بـه   ،ري علميادر نمادگذ
و ضريبي بـا   10تر از  و كوچك 1تر و يا مساوي با  بزرگعددي 

ي علمي بـه  ربراي نمادگذا ،دهند نمايش مي 10توان صحيحي از 
  :نكات زير توجه كنيد

ايي ه ارهبه تعداد شم ،يك تر از عداد اعشاري كوچكاد وردر م* 
ر انمـاي منفـي قـر    10ده شده است، بـراي  كه  مميز به جلو آور

 .هيمد مي

اي كـه مميـز   ه رهبه تعداد شما 10تر از  ر مورد اعداد بزرگد* 
. هـيم د نماي مثبت قرار مـي  10براي  ،به عقب آورده شده است

از  رقـم كه مميز وجود ندارد يـك مميـز جلـوي اولـين      هنگامي(
 .)دهيم ميسمت راست قرار 

  

/   )آ /2 2 2 4135 10 1 35 10 10 1 35 10       
/   )ب 40 0001 1 10   
/   )پ / /3 1 3 40 65 10 6 5 10 10 6 5 10          
/   )ت 1342800000000000 4 28 10   
/   )ث / 60 00000801 8 01 10   
9   )ج 9 10    

اي،  در اين گونه از سوالات، ابتدا با استفاده از روش تبديل زنجيـره  .16
ي  دهـيم و سـپس، بـا توجـه بـه قاعـده       تبديل واحد را انجام مي

ــي،  ــذاري علم ــهنمادگ ــذاري علمــي  حاصــل را ب صــورت نمادگ
 :داريم. نويسيم مي

m   )آ ( m  50 50 m
)(

1
m610

km
)(

m

1
1000

) km  950 10  

( / ) km / km1 9 85 0 10 10 5 0 10       

/   )ب ms ( / ms0 0015 0 0015 s
)(

1
ms310

ns
)(

s

910
1

)  

/ ns ( / ) ns

/ ns

6 3 6

3
0 0015 10 1 5 10 10
1 5 10

    

 
 

/   )پ hm ( / hm 2 20 000435 0 000435 m
)(

4 210
hm21

dm
)(

m

2 2

2
10
1

)  

/ dm ( / ) dm

/ dm

6 2 4 6 2

2 2
0 000435 10 4 35 10 10
4 35 10

    

 
  

m   )ت ( m  3 362 62 m
)(

31
m18 310

Mm
)(

m

3

18 3
1

10
)  

Mm ( / ) Mm

/ Mm

 



    

 

36 3 1 36 3

35 3
62 10 6 2 10 10
6 2 10

  

kmkm   )ث (
min

12 12
min

min
)(

1 m
)(

s
1000

60 km1
cm

)(
m

100
1

)  

  
cm cm/ ( / )
s s

cm/
s

5 1 5

4

0 2 10 2 0 10 10

2 0 10

    

 
 

mgmg   )ج
(

L
500 500

L

g
)(

1
mg310

g
)(

g

610
1

L
)(

1
)

mL310
  

g g
/

mL mL
2500 5 00 10 

    
 

دسـت   ها را بـه  ابتدا واحدها را يكسان كرده، سپس تعداد سوزن )آ .17
  .آوريم مي

گرد جرم يك سوزن ته mg mg   2500 5 10  

ها جرم كل سوزن / kg ( / kg 0 5 0 5 g
)(

310
kg1

mg
)(

g

310
1

)   

/ mg 60 5 10  
ها جرم كل سوزن ( ) mg mg    1 6 55 10 10 5 10  

ها تعداد سوزن 
  



5
2

5 10 1000
5 10

 
 

 نمادگذاري علمي

 علمي نمادگذاري

 علمي نمادگذاري

 نمادگذاري علمي

 علمي نمادگذاري

 علمي نمادگذاري

  ها جرم كل سوزن
 گرد سوزن تهجرم يك 

 علمي نمادگذاري
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ابتدا واحدها را يكسان كرده، سپس نسـبت خواسـته شـده را     )ب
  .يمرآو دست مي به

m ابعاد باكتري  ( m   1 1 m
)(

m6
1

10
) m 610  

قطر نوك انگشت cm ( cm 1 1 m
)(

cm

1
100

) m 210  

m

m





 

6
4

2
10 10
10

 

18.   

182جرم الماس درياي نور قيراط  ( قيراط182 mg
)(

200
1

)  

g
(

mg3
1

10
) / g 36 4  

جرم الماس درياي نور / g ( / g 36 4 36 4 )(
/ g

1
4 86

) /7  مثقال 49

19.   

تندي قايق گشت 25 گره دريايي  ( 25 گره دريايي(
m

/
s(

0 5144
1

) 

m
/

s
12 86  

گشت تندي قايق m m
/ ( /

s
 12 86 12 86

s

s
)(

3600 km
)(

h m

1
1 1000

)  
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/

h
 46 30  

20.   

ي بين دو شهر فاصله km ( km 31200 31200 m
)(

1000
km1

)  

cm
(
100

m1
)(

cm

1
104

)( ) 
1 50006000  فرسنگ

 ي بين دو شهر فاصله 35 10   فرسنگ
 

ابتدا از تعريف تندي متوسط استفاده نموده و مدت زمـان صـرف    .21
  .آوريم دست مي ه را بهشد

تندي متوسط   

m

s
km m



 


25
120 120000  

 
12000025  

s مدت زمان صرف شده 
120000 480025  

  .كنيم حال يكاي ثانيه را به شكل زير به ميكروقرن تبديل مي

مدت زمان صرف شده h
s ( s)( )( )

s h
 

1 14800 4800 3600 24   

( )( )( ) /
61 1 10 1 52365 100 1  ميكروقرن

كنيم و چون جواب  ابتدا واحد طول و عرض مستطيل را يكسان مي .22
نهايي بايد برحسب مترمربع باشد، بهتر اسـت طـول و عـرض را    

  :داريم. برحسب متر بنويسيم

a:طول ft ( ft 10000 10000 in
)(

12
ft1

/ cm
)(

2 54
in1

m
)(

cm

1
100

)  

m 3048  

عرض / cm m
:b in ( in)( )( ) m

in cm
  

2 54 130000 30000 7621 100  

  :مساحت زمين كشاورزي برابر است بالذا 
مساحت زمين كشاورزي :S ab m    23048 762 2322576  

S m ( m )( ) /
m

  2 2
2

12322576 2322576 232 2576
10000

 هكتار

كنيم و چون جواب نهـايي بايـد    ابتدا واحد تمام ابعاد را يكسان مي .23
متـر   ا برحسب سانتيباشد، بهتر است تمام ابعاد ر cm3برحسب
 :داريم. بنويسيم

D mm ( mm 400 400 m
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mm310
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1

  قطر استوانه:  (
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1
dm10
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1

  ارتفاع استوانه:  (

/ cm cm  16 2 10 62  
  :لذا حجم استوانه برابر است با

حجم استوانه D
: V ( )h ( ) cm

 
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2 2
33 40 62 744004 4   

V / cm   4 37 44 10  
ابتدا مدت زمان را برحسب ثانيه و طـول رشـد مـوي شـخص را      .24

  :نويسيم، داريم برحسب ميكرومتر مي

طول رشد مو  / cm ( / cm 0 864 0 864 m
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cm100
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  :لذا آهنگ رشد موي اين شخص برابر است با

آهنگ رشد مو m

s


 

8640
864000   

m
/

s


 0 01 آهنگ رشد مو m

/
s

 
  21 0 10  

   :است، لذا داريم 2410 به معناي ضريب (Y)پيشوند يوتا  .25
ي شمسي ي كوازارها از منظومه فاصله / m  261 00 10   

( / m  261 00 10 Ym
)(

m24
1

10
) / Ym  21 00 10  

ي شمسي ي كوازارها از منظومه فاصله ( / m  261 00 10 )   
AU

(
/ m 11

1
1 50 10

) / AU 146 67 10  

دست  نوري، ابتدا بايد به سال ي اين فاصله برحسب براي محاسبه
  :داريم. آوريم كه هر سال نوري چند متر است

m s
ly ( / ) ( )

s
    
 

8 24 36001 3 00 10 365 1 1  

m  894608000 10  
ly ( / ) m / m    7 8 151 9 4608 10 10 9 4608 10  

ي شمسي ي كوازارها از منظومه فاصله / m  261 00 10   
ly

( / m)( ) / ly
/ m

 


26 11
15

11 00 10 0 1057 10
9 4608 10

 

  
ي شمسي ي كوازارها از منظومه فاصله ( / ) ly  1 111 057 10 10   

/ ly 101 057 10  
 نادرست )ب  نادرست  )آ .26

  نادرست  )ت  درست )پ
  درست )ج  نادرست )ث
  درست )ح  نادرست) چ
    نادرست) خ

 كش خط )ب  متر نواري )آ .27

 ريزسنج )ت  كوليس )پ

 :يري به عوامل زير بستگي داردگ دقت اندازه )آ .28

  گيري ي اندازه دقت وسيله -1
  مهارت شخص آزمايشگر -2
 گيري اندازهتعداد دفعات  -3

هاي فيزيكي، همـواره   گيري كميت خير، مي دانيم كه در اندازه )ب
هـاي   بـا انتخـاب وسـيله   . مقداري خطا و عدم قطعيت وجود دارد

گيري  وان خطاي اندازهت گيري، تنها مي دقيق و روش صحيح اندازه
  . توان آن را به صفر رساند گاه نمي ولي هيچ ،را كاهش داد

گيـري هـر كميـت، معمـولاً      براي كـم كـردن خطـا در انـدازه     )آ .29
دسـت   اگر عددهاي بـه . كنند گيري آن را چند بار تكرار مي اندازه

ي  عـددها بـه عنـوان نتيجـه      آمده متفاوت باشـند، ميـانگين آن  
البته در ميان عددهاي متفاوت، اگـر  . شود رش ميگيري گزا اندازه

يــك يــا دو عــدد اخــتلاف زيــادي بــا بقيــه داشــته باشــند، در  
 .آيند گيري به حساب نمي ميانگين

اخـتلاف   79در ميان اعداد داده شده در صورت سؤال، عدد  )ب
را كنـار گذاشـته و    ي اعـداد دارد، بنـابراين آن   تري با بقيـه  بيش

  .كنيم اد را تعيين ميي اعد ميانگين بقيه
ميانگين اعداد / /75 75 5 76 75 53

    
دهـيم   تعداد معيني پونز مشابه را شمرده و داخل ترازو قرار مي )آ .30

حـال اگـر جـرم    . گيـريم  مـي   هـا را انـدازه    ي آن و جرم مجموعه
ها تقسيم كنيم، جرم يـك پـونز     ي پونزها را بر تعداد آن مجموعه

 .آيد دست مي به
كش را كنـار ضـخامت كتـاب فيزيـك قـرار داده و       بتدا خطا )ب

شود را جـدا   متر مي ها يك سانتي هايي كه ضخامت آن تعداد برگ
متـر را   اگر يك سانتي .شماريم ها را مي سپس تعداد برگ ،كنيم مي

 .آيد دست مي ها تقسيم كنيم، ضخامت هر برگ به به تعداد برگ
عدد قطـره را داخـل    100چكان تعداد  ي يك قطره به وسيله )پ

. چكانيم ي مدرج خالي كه بر روي ترازو قرار دارد، مي يك استوانه
دهـد را يادداشـت    حالا حجم و افزايش جرمي كه ترازو نشان مي

اگر جرم و حجم ياداشت شده را بـه عـدد صـد تقسـيم     . كنيم مي
  .آيد دست مي ي آب به كنيم، جرم و حجم يك قطره

بنـدي   هاي درجه گيري وسيله اي اندازهي كلي، خط بنابر يك قاعده .31
شده،  1

ضـمناً  . بندي مقياس آن وسـيله اسـت   ي تقسيم كمينه2
گيـري يـك كميـت فيزيكـي ثبـت       هايي را كه بعد از انـدازه  رقم
رقـم آخـر كـه غيرقطعـي و     . گويند هاي بامعنا مي نماييم، رقم مي

هـاي بامعنـا    جزو رقـم زنيم نيز  مشكوك است و آن را حدس مي
با توجه به اين مطالـب، جـدول داده شـده بـه     . شود محسوب مي

 .گردد  صورت زير تكميل مي
 

نام
  شكل

خطاي 
ي  وسيله
  گيري اندازه

ي  گزارش نتيجه
  گيري اندازه

تعداد 
ارقام 
  بامعنا

عدد 
  غيرقطعي

شكل
/ )آ( mm0 5  / mm / mm63 9 0 5  3  9  

شكل
/ )ب( cm0 5  / cm / cm4 8 0 5  2  8  

شكل
 )پ(

km
h

1  km km
h h

52 1  2  2  

  

 طول رشد مو
 مدت زمان

 نمادگذاري علمي

 علمي نمادگذاري

 مدت زمان تندي نور

  ساعت
 ساعت روز

 روز

 نمادگذاري علمي
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هـاي رقمـي    گيـري وسـيله   ي كلي، خطـاي انـدازه   بنابر يك قاعده .32
. باشـد  برابر با يك واحد از آخرين رقم قرائت شده مي) ديجيتال(
گيري با نمايشگر رقمـي   ت داشته باشيد كه در ابزارهاي اندازهدق
گيري، اگرچـه   ي اندازه ، آخرين رقم سمت راست نتيجه)ديجيتال(

شـود، ولـي    تگاه گزارش ميسزنيم و توسط د ما آن را حدس نمي
گيـري از ايـن نكـات، جـدول      با بهره. غيرقطعي و مشكوك است

 .باشد تكميل شده به شكل زير مي
 

ي  گزارش نتيجه  خطاي وسيله  نام وسيله  كلنام ش
  گيري اندازه

تعداد
ارقام 
 بامعنا

عدد 
  غيرقطعي

شكل 
  )آ(

ريزسنج 
  رقمي

/ mm0 001
  

/ mm

/ mm

19 977
0 001

  
5  7  

شكل 
  )ب(

كوليس 
  رقمي

/ mm0 01
  

/ mm

/ mm
20 58

0 01  4  8  

شكل 
  )پ(

ج دماسن
/  رقمي C 0 1  

/ C

/ C

128 3
0 1




  4  3  

 
هـاي   گيري دقيق طول اين وسيله كوليس نام دارد و براي اندازه )آ .33

 .شود بسيار كوچك، استفاده مي
دهد، دو كـار بايـد    براي خواندن عددي كه كوليس نشان مي )ب

شـاري  خواندن قسمت صحيح و خوانـدن قسـمت اع  : انجام دهيم
  :كنيم به اين منظور به طريق زير عمل مي. گيري اندازه

اولـين عـدد   . گيريم متحرك را در نظر مي كش ابتدا صفر خط) 1
كش ثابت را بـا در نظـر گـرفتن واحـد، بـه       قبل از آن روي خط

  .كنيم گيري، يادداشت مي عنوان عدد صحيح اندازه 
ايـد خطـي از   گيري، ابتـدا ب  براي تعيين قسمت اعشاري اندازه) 2

كه با يكي از خطوط  را كش متحرك هاي مندرج بر روي خط خط
تعيـين   ،كش ثابت در يـك راسـتا قـرار دارد    مندرج بر روي خط

كنـيم ايـن    كش متحرك، مشخص مـي  با توجه به صفر خط. كنيم
ي اين  حال شماره. كش متحرك است خط چندمين خط روي خط

كنيم و بـه ايـن    ميبندي كوليس ضرب  ي تقسيم خط را در كمينه
  .آيد دست مي گيري به طريق قسمت اعشاري اندازه

با توجه به توضيحات بالا، قسمت صحيح عددي كـه كـوليس در   
/دهد برابر با  اين سوال نشان مي cm3 باشـد و   مـي  mm31يا  1

ارمين خـط از  كه چه ـ براي تعيين قسمت اعشاري، با توجه به اين
كش ثابت منطبق شده  هاي خط كش متحرك بر خط هاي خط خط

/است، قسمت اعشاري برابر با  / mm4 0 1 0 4   است، بنابراين
/: طول موردنظر برابر است با mm31 4  

/بندي اين كوليس  ي تقسيم كه كمينه به دليل اين mm0 اسـت،   1
/گيري آن  خطاي اندازه mm0 ي  بنابراين نتيجه. خواهد بود 05
  :گيري با اين كوليس به شكل زير خواهد بود نهايي اندازه

/ mm / mm31 40 0 05  
  0 :رقم غيرقطعي     4 :هاي با معنا تعداد رقم )پ

سـمت  دهـد، بايـد ق   براي خواندن عددي كه ريزسنج نشان مي )آ .34
صحيح و قسمت اعشاري را جداگانـه خوانـده و سـپس طـول را     

 .كنيم تعيين 
ثابت، آخـرين عـددي را كـه مشـخص      مدرج ي استوانهاز روي ) 1

است، با در نظر گرفتن واحـد بـه عنـوان قسـمت صـحيح در نظـر       
دقت كنيد ممكن است عدد صحيح از نيمه گذشته باشد و . گيريم مي

  .عدد قسمت صحيح اضافه كردواحد به  5/0بنابراين بايد 
ريزسنج، عددي را كه منطبق بر  ي مدرج چرخان استوانهاز روي ) 2

ي  كمينـه گيريم و با ضرب ايـن عـدد در    درنظر مي ،خط افقي است
سپس اين دو . آيد دست مي ريزسنج، قسمت اعشاري به بندي تقسيم

  .كنيم عدد را با هم جمع مي
لي كه در اين سؤال انـدازه  با توضيحات داده شده، قسمت صحيح طو

از  ي مدرج چرخان استوانهو چون  mm7برابر با  ،گرفته شده است
/ ،نيمه گذشته است mm0 حاصل برابر  ؛كنيم نيز به آن اضافه مي 5

/ است با mm7 بـر خـط    منطبق 35كه خط  حال با توجه به اين .5
ثابت است، بنابراين قسمت اعشـاري برابـر بـا     ي مدرج استوانهافقي 

/ / mm35 0 01 0 35  در نتيجه طول موردنظر برابـر  . خواهد شد
/با  mm7   .خواهد بود 85

/بندي اين ريزسنج  ي تقسيم كه كمينه به دليل اين mm0 اسـت،   01
/گيري آن  خطاي اندازه mm0 ي  بنابراين نتيجـه . خواهد بود 005
  .گيري با اين ريزسنج به شكل زير خواهد بود نهايي اندازه

/ mm / mm7 850 0 005  
  0 :رقم غيرقطعي     4 :هاي با معنا تعداد رقم )ب

 .ه باشدها، اهميت چنداني نداشت دقت بالا در محاسبه -1 )آ .35
  .هاي دقيق نداشته باشيم زمان كافي براي محاسبه -2
  دسترس نباشنددر   هاي مورد نياز، همه يا بخشي از داده -3
نويسيم، سـپس   ابتدا اعداد را به صورت نمادگذاري علمي مي )ب

 .نماييم ها را برآورد مي ي بزرگي آن مرتبه

)1 / / 5 40 00006908 6 908 10 10     
)2 /16 18 18495 10 4 95 10 10     

)3 5 6500000 5 10 10    

)4 / 19 191 6 10 10    

ي بزرگي زمان يك سال  ي بزرگي قدمت شهر و مرتبه ابتدا مرتبه .36
  :آوريم دست مي را به) برحسب ثانيه(

قدمت شهر year / year year   4 411000 1 1 10 10   

)برحسب ثانيه(زمان يك سال  h min
day ( ) ( )

day h
  

24 60365 1 1  
s

( )
min

 
60

1  

)برحسب ثانيه(زمان يك سال  ( / ) ( / )   2 13 65 10 2 4 10  
( ) ( ) s       1 1 2 1 2 2 76 10 6 10 10 10 10 10 10  

از زمان بنـاي   10اي از  توانيم محاسبه كنيم كه چه مرتبه حال مي
  :گذرد مي) برحسب ثانيه(اين شهر 



  ) تجربي دهم( 1تكرار فيزيك پر هاي سؤال        
 
  

94

قدمت شهر s
year ( ) s

year
 

7
4 111010 101  

طـور ميـانگين سـاليانه چنـد      هر ايراني بهزنيم كه  ابتدا تخمين مي .37
  .كند مترمكعب آب براي استحمام استفاده مي

ي هر ايراني براي استحمام مصرف ساليانه L
day ( )

day
 

120365 1   

m
( ) ( / ) ( / ) ( )

L
      

3
2 2 31 3 65 10 1 2 10 1 101000  

 ي هر ايراني براي استحمام مصرف ساليانه   
m  2 2 3 1 310 10 10 10  

حال بايد مصرف ساليانه آب بـراي اسـتحمام در كـل كشـور را     
ــزنيم  ــين ب ــن . تخم ــل اي ــه دلي ــدود    ب ــور ح ــت كش ــه جمعي ك

  780000000 8 نفر است، براي تخمين زدن مصرف آب،  10
تبديل يكاي . كنيم نفر استفاده مي 810اين عدد را گرد كرده و از 

ي بعد انجـام   هكتومترمكعب را نيز در مرحله و عب به ليترمترمك
  :داريم. دهيم مي

ي كل كشور براي استحمام مصرف ساليانه   جميعت كشور
×مصرف ساليانه هر ايراني براي استحمام   
 ي كل كشور براي استحمام مصرف ساليانه  810 نفر    

m
( ) m

1 3
9 310 101  

  :توان نوشت اي مي با استفاده از روش تبديل زنجيره
ي كل كشور براي استحمام  مصرف ساليانه ( m ) 9 310  

L
( ) L

m
  12

3
1000 10
1

 

ي كل كشور براي استحمام  مصرف ساليانه ( m ) 9 310  
hm

( ) hm
m

 
3

3 3
6 3

1 10
10

 

دسـت   اي شكل را بـه صـورت زيـر بـه     ابتدا حجم سيلوي استوانه .38
  .آوريم مي

حجم سيلو : V Ah ( r )h / ( )      2 2
1 3 14 12 80  

/ ( / ) ( ) V m      1 2 1 2 2 4 3
13 14 1 2 10 8 10 10 10 10  

ي گنـدم بـه صـورت     كه هـر دانـه   از سوي ديگر، با توجه به اين
فرض شده، حجم هر دانه را به شكل زيـر   mm6اي به قطر  كره

  .نماييم محاسبه مي

ي گندم حجم دانه : V r ( )    3 3 3
2

4 4 3 103 3  

/ m  7 7 31 13 10 10   

هاي گندم موجود در سيلو  ي بزرگي تعداد دانه بدين ترتيب مرتبه
  :برابر است با

ي گندم تعداد دانه V

V 
   

4
111

72

10 10
10

 عدد

ي بزرگـي زمـان يـك سـال      پيش از هـر كـاري، ابتـدا مرتبـه     )آ .39
 .آوريم دست مي را به) برحسب دقيقه(

)برحسب دقيقه(زمان يك سال  h min
day ( ) ( )

day h
   

24 60365 1 1  

)برحسب دقيقه(زمان يك سال  ( / ) ( / )   2 13 65 10 2 4 10  
( ) min    1 2 1 2 56 10 10 10 10 10  

سـالم در طـول عمـرش     هـايي كـه يـك انسـان     حال تعداد نفس
  .زنيم را به صورت زير تخمين مي (N)كشد مي

N  ضريب تبديل سال به دقيقه )سال(عمر انسان سالم    
 تعداد نفس در هر دقيقه 
N  75 ) ضريب تبديل سال به دقيقه  / )   112 7 5 10   

ضريب تبديل سال به دقيقه  ( / )  11 2 10  

min
N year ( ) ( )

year min
  

5 1
2 810 1010 101 1  نفس

حجم هوايي كه انسان سالم در هر بار تنفس وارد بـدن خـود    )ب
/كند،  مي L cm cm  3 2 30 5 500 5  است كه آن را به  10

cm3صورت  در نتيجه حجم هواي وارد شده به . كنيم گرد مي 310
 :ها در طول عمر برابر خواهد بود با شش

V ( 810 نفس cm
) ( ) cm 

3 3
11 310 101  

Fي  ابتدا با استفاده از رابطه .40
P

A
زمـين   بزرگي جرم جو ّ ي ، مرتبه

 (mg)وزن جو زمين  ،Fدر اين رابطه به جاي . نماييم را برآورد مي
)، مساحت سطح زمين Aجاي   و به R )  .دهيم را قرار مي 24

A R ( ) m    2 6 2 14 24 13 6 10 10  
F mg PA

P m m kg
A A g


      

5 14
18

1
10 10 10

10
 

حالا با استفاده از درصد جرمي گاز آرگون، جـرم آن را محاسـبه   
   .بايد دقت شود كه جرم برحسب تن خواسته شده است. كنيم مي

جرم گاز آرگون در جو زمين =جرم جو زمين× درصد جرمي آرگون   

× به تن  kg ضريب تبديل 
kg

/
kg

  


2 21 28 10 10
 

 نفر

  حجم سيلو
 ي گندم حجم دانه

 نفس

 نفس

 درصد جرمي آرگون



     گيري فيزيك و اندازه
 
  

95 

جرم گاز آرگون در جو زمين kg ton
kg ( ) ( )

kg kg
  18 2 110 10 1000  

ton 1310  
ابتــدا بــا اســتفاده از قطــر گلولــه كــاموايي، حجــم آن را بــرآورد  .41

 .نماييم مي

ي كاموايي حجم گلوله : V r ( ) /    3 3 1
1

4 4 2 3 2 103 3  

m 1 310  
 (L)و طـول   (A)روش، بـه كمـك سـطح مقطـع     علاوه بر اين 

  .دست آورد توان تخميني از حجم گلوله به ي كاموا نيز مي رشته
ي كاموايي حجم گلوله : V AL ( ) L L     3 2 6

2 4 10 16 10  

/ L L(m)   5 5 31 6 10 10  
ي  ايـن دو روش، مرتبـه   دست آمـده از  با برابر قرار دادن مقادير به

 .شود برآورد مي Lبزرگي 

V V L L m


     
1

1 5 6
1 2 5

1010 10 10
10

 
ي زمـين تـا     ابتدا با استفاده از تعريـف تنـدي متوسـط، فاصـله     )آ .42

 .زنيم خورشيد را تخمين مي

زمان رسيدن نور از خورشيد به زمين     8 30 8 60 30 
s  480 30 510  

ي زمين تا خورشيد فاصله= تندي متوسط انتشار نور×   

زمان رسيدن نور از خورشيد به زمين m
( ) ( s)

s
  83 10 510  

 ي زمين تا خورشيد فاصله  ( ) ( / )   8 23 10 5 1 10  
m 8 3 1110 10 10  

ــزار  )ب ــكناس ده هـــ ــر اســـ ــخامت هـــ ــاني تو ضـــ مـــ
/ mm / m  50 012 1 2   m510است كه آن را به صورت  10

هاي لازم براي رسيدن از زمـين بـه    لذا تعداد اسكناس. كنيم گرد مي
 .شود خورشيد به صورت زير تخمين زده مي

ها تعداد اسكناس m

m
  

11
16

5
10 10
10

 عدد

هر دو (سكناس را با يكايي يكسان ابتدا حجم اتاق و حجم هر ا )پ
mm3 (ها را محاسبه نموده و  سپس تعداد اسكناس. زنيم تخمين مي

 :داريم. دهيم ها ارائه مي در نهايت برآوردي از مبلغ آن

حجم اتاق : V / m      1 1 3
1 4 3 3 36 3 6 10 10  

mm
V m ( ) mm

m
  

9 3
1 3 10 3

1 3
1010 10

1
 

حجم هر اسكناس : V / ( / )     2
2 166 79 0 012 1 66 10  

( / ) ( / ) V mm        1 2 2 2 2 2 3
27 9 10 1 2 10 10 10 10 10

ها تعداد اسكناس  V

V
   

10
81

22

10 10
10

 عدد

ها مبلغ اسكناس= ها  تعداد اسكناس× مبلغ هر اسكناس   
 8 4 1210 10 10  تومان

عدد  510توانيد حدود  جالب است بدانيد كه با اين مقدار پول مي
  !!!خودروي پرايد خريداري كنيد 

در . شـود  جرم يكاي حجم از هر جسم، چگـالي آن ناميـده مـي    )آ .43
باشـد،   V، داراي حجـم  mي همگني به جـرم   حقيقت، اگر ماده

mي  چگالي آن از رابطه

V
  از يكاهـاي  برخـي  . آيـد  دست مي به

kg: متداول چگالي عبارتند از

m3 ) درSI( ،g

L
gو  

cm3. 

  )ب
kgkg kg

( )( ) ( ) (
m m

 3 31 1 1 1 1
m3

g
)(

kg

1000
1

m
)(

31
)

cm

g

cm


6 3

3
3

10

10
 

kgkg kg
( )( ) ( ) (

m m
 3 31 1 1 1 1

m3
g

)(
kg

1000
1

m
)(

31 g
)

L L
11000  

kgب نمـاييم، چگـالي آ   گونه كه ملاحظـه مـي   همان )پ
( )

m
3

310 

kgتر از چگالي بنزين بزرگ
( / )

m
 2

36 8 لذا اگـر بـراي   . باشد مي 10

ور به سمت آن آب بپاشيم، آب به دليل  خاموش كردن بنزين شعله
هـاي آتـش    تواند شعله تر بودن چگالي به زير بنزين رفته و نمي بيش

د كه آب و بنزين دو مايع توجه داشته باشي. روي آن را خاموش كند
  .مخلوط نشدني هستند

  .ماند ثابت مي )ت
ي گازدار، حجم مـايع نوشـابه    با خروج گاز حل شده در نوشابه )آ .44

(V) كند، اما به دليل ناچيز بودن جـرم گـاز، جـرم     كاهش پيدا مي
در نتيجه، طبق تعريـف  . ماند ي ميتقريباً ثابت باق (m)مايع نوشابه 

mچگالي 
( )

V
      با خـارج شـدن گـاز درون نوشـابه، چگـالي آن ،

m  .  يابد افزايش مي

V



 

تري دارد و اصـطلاحاً   كه پرتقال با پوست جرم بيش رغم اين علي )ب
بر روي آب شناور تر از آب بوده و  تر است، اما چگالي آن كم سنگين

شود كه هم جرم و هم حجم  كندن پوست پرتقال موجب مي. ماند مي

 ي زمين تا خورشيد فاصله
 ضخامت هر اسكناس

  حجم اتاق
 ناسحجم هر اسك
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تـري داشـته و    آن كاهش پيدا كند، اما كاهش حجم اثر قابـل توجـه  

mي  طبق رابطه

V
  كنـده   گردد چگالي پرتقال پوسـت  موجب مي

ن آزمـايش  از اي. تر از چگالي آب شود و به درون آب فرو رود بيش
تر بودن يك جسـم دليلـي بـر     توان نتيجه گرفت كه سنگين ساده مي

  .فرو رفتن آن در آب نيست و بايد چگالي جسم بررسي گردد
نشـدني در مجـاورت يكـديگر قـرار      هنگامي كه چند مايع مخلوط .45

ترين لايـه   ترين چگالي را دارد، به پايين گيرند، مايعي كه بيش مي
هـاي بـالايي     ترتيب كاهش چگالي در لايـه  ها به رفته و ساير مايع

 .گيرند قرار مي

بـــا چگـــالي (جيـــوه  تـــرين چگـــالي  بـــيش Aمـــايع
kg

/
m

 3
313 6 10(  

kgبا چگالي (آب  Bمايع 

m
3

310(  
ــايع     ــم Cم ــالي  ك ــرين چگ ــون  ت ــالي (روغــن زيت ــا چگ ب

kg
/

m
 2

39 2 10(  
  

در اين مسأله، جرم و ابعاد هندسي يك جسم بـه شـكل مكعـب      .46
بنابراين كافي . مستطيل داده شده و چگالي آن خواسته شده است

mي  است در رابطه

V
 ،m  وV را جايگذاري كنيم. 

V cm    310 20 30 6000  
m

V ( cm )( ) m
cm

  
3

3 3 3
6 3
16000 6 10

10
 

m kg

V m

m kg

V m



 

   


3 3
20

3 36 10
20 10000

36 10
 

و  kgرا برحسب  mچون سؤال يكاي چگالي را مشخص نكرده، 

V  را برحسبm3 ايم و چگـالي برحسـب    قرار دادهkg

m3 )  يكـاي

SI (بديهي است اين مقدار معـادل  . دست آمده است بهg

cm3
10
3 

  .است
براي اثبات درستي ادعا، بايد چگالي قطعه بـر اسـاس اعـداد داده     .47

دست آمده برابر با چگالي طلا  اگر عدد به. شده را محاسبه نماييم
قطعـه   صـورت،   شـود و در غيـر ايـن    باشد، درستي ادعا تأييد مي

 .طلاي خالص نبوده و ناخالصي دارد

V cm    32 20 50 2000  

m
V ( cm )( ) m

cm
  

3
3 3 3

6 3
12000 2 10

10
 

m g

kg
m ( g)( ) / kg

g

 

 

38600
138600 38 61000

 

m / kg

V m

m / kg
/

V m



 

    


3 3
38 6 3

3 32 10
38 6 19 3 10

2 10
 

دست آمده با چگالي نوشته شده بـراي طـلاي خـالص در      عدد به
برابـر اسـت، لـذا جسـم     ) كتاب درسي 21ي  صفحه( 8-1جدول 

  .موردنظر، از طلاي خالص ساخته شده است
mي  ي جرم، از رابطه براي محاسبه )آ .48 V   كنـيم  اسـتفاده مـي .

 :داريم

حجم ستون R m,
h m

: V Ah R h  


   1 32
10  

V ( ) m   2 33 1 10 30  
g g kg cm

( )( )( )
gcm cm m

kg

m

   



6 3
3 3 3

3

1 105 5 1000 1

5000
 

  :توان نوشت حال مي
kg

m
V m

m V m kg



     

3
3

5000

30
5000 30 150000  

mي ي جرم از رابطه براي محاسبه )ب V  كنـيم  اسـتفاده مـي .
  :داريم

:حجم اتاق V m    36 5 3 90  
  :توان نوشت حال مي

kg
/

m
V m

m V m / kg



     

3
3

1 3

90
1 3 90 117  

Wي  هواي موجود در اتاق را نيـز بـه كمـك رابطـه     وزن mg 
  .آوريم دست مي به

m kg
m

g
s

W mg W N


    

2

117
10

117 10 1170  

49.   
:حجم روغن V cm 345  
:جرم روغن m  با روغن  جرم استوانه - ي خالي جرم استوانه  

g  198 162 36  

mي ، با استفاده از رابطهنتيجهدر 

V
  داريم:  

چگالي روغن m g

V cm

m g
: /

V cm




    3
36

345
36 0 845  

كاهش
 چگالي

 تبديل يكا

 تبديل يكا

 تبديل يكا

 تبديل يكا
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براي يافتن چگالي يك جسم كافي است، جرم و حجم آن را انـدازه   )آ .50
mي و در رابطهبگيريم 

V
  جرم جسـم را توسـط   . جايگزين كنيم

اما براي تعيين حجـم يـك جسـم كـه شـكل      . گيريم ترازو اندازه مي
هندسي مشخصي ندارد، آن را در يك ظرف مدرج حاوي يك مايع 

مـايع را  . (گيـريم  مي  ي مايع را اندازه جا شده اندازيم و حجم جابه مي
  )نتخاب كنيم كه جسم در آن حل نشودبايد طوري ا

:  )ب m / g12    جرم جسم 29
حجم جسم  : V / / / mL   15 2 8 7 6 5  

L
V ( / mL)( ) / L

mL
   316 5 6 5 101000  

mي  در نتيجه، با استفاده از رابطه
V

  داريم:  

چگالي جسم  m / g

V / L

m:
V 


 

  3
12 29

6 5 10
 

g/ /
L/ 

  
 3

12 29 1890 77
6 5 10

 

g
/

L
  1890 77  

g L g
( / )( ) /

L cm cm
  3 3

11890 77 1 89
1000

 

g
/

L
  1890 77  

g kg L kg
( / )( )( ) /

L g m m
  3 3

1 10001890 77 1890 771000 1
 

mي  توان از رابطه جرم يك جسم را مي .51 V از . دسـت آورد  به
Vي  طرفي حجم كره از رابطه r  34

بنـابراين  . آيـد  دست مي به 3
 :توان چنين نوشت براي دو جسم كروي متفاوت مي

m V m r ( )      3
1 1 1 1 1 1

4 13  

m V m r ( )      3
2 2 2 2 2 2

4 23  

4تقسيم كنيم، ضرايب ثابـت يعنـي  ) 2(را بر ) 1(ي  اگر رابطه
و  3

 شوند و خواهيم داشت ياز صورت و مخرج حذف م:   
m r

( ) ( )
m r


 


31 1 1
2 2 2

3  

بـه  را  r2و  m2 ،2را بـه آلومينيـوم و    r1و  m1 ،1جا  در اين
  :دهيم و طبق اطلاعات مسأله داريم مس نسبت مي

r r , /


 


1
1 2

2
2 0 3  

گذاري نموده و مسأله را  جاي) 3(ي  ها را در رابطه حال اين نسبت
  :كنيم حل مي

m r
( / ) ( ) / / /

m r
      3 31 2

2 2

20 3 0 3 2 0 3 8 2 4  

  .ي مسي است برابر جرم كره 4/2ي آلومينيومي،  بنابراين جرم كره
اي شـكل و نمـودار    هندسي دو فلـز اسـتوانه  در اين مسئله اطلاعات  .52

ها يعني  داده شده و نسبت چگالي آن (L)برحسب طول  (m)جرم



1
2

V)ي حجم استوانه  براي حل از رابطه .خواسته شده  A.L) 

كنيم و مسئله را به صورت زيـر حـل    ستفاده ميو اطلاعات نمودار ا
 :كنيم مي

و  Aمربـوط بـه مفتـول فلـزي      1ي حل، انـديس   در ادامه: توجه
  .است Bمربوط به مفتول فلزي  2انديس 

  
  
  

m m m V
V V m V

,


      


1 2 1 1 2
1 2

1 2 2 2 1
  

,V A L V A L 1 1 1 2 2 2   
  :كنيم را جايگزين مي V2و V1ي بالا  در رابطه

m A L
m A L

( )


 


1 1 2 2
2 2 1 1

1  

در  ،اگـر بـه نمـودار دقـت كنيـد      ،گيريم حال از نمودار كمك مي
ــه ازاي   Lخواهيـــد يافـــت كـــه بـ cm1 Lو  8 cm2 3 ،

m g  ـبنابراين ايـن  . خواهد بود 24 ) 1(ي  را در رابطـه  اديرمق
  :كنيم جايگزين مي

A AA A
A A

: 
   

 
1 221 2 2

2 1 1

3 324
24 8 8   

( )
A

B

A
A

 
  

 
1 2
2 2

3 3
8 2 16  

ها حجـم حفـره خواسـته شـده، ابتـدا       براي حل مسائلي كه در آن .53
كنيم كه ماده با همان جـرم داده شـده، حفـره نـدارد و      فرض مي

تـر   كم دست آمده طبيعي است كه حجم به. (يابيم حجم آن را مي
هـا را از هـم كـم     سپس حجم.) از وقتي است كه جسم حفره دارد

 :كنيم؛ يعني براي جرم يكسان مي
حجم حفره= حجم جسم با حفره  -حجم جسم بدون حفره  

  :حفره بودن برابر است با در اين سؤال، حجم جسم با فرض بي
m g

g

cm

m
V V / cm


   
 3

700 3
8

700 87 58  

  :در نتيجه
حجم حفره / / cm   3100 87 5 12 5  

 تبديل يكا

 تبديل يكا

 تبديل يكا

 كنيم تقسيم مي

 سئلهطبق صورت م

A

B

m(g)

L(cm)

24

3 8
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تـوانيم   حجم حفره است، مي Vحجم فلز و  Vاگر فرض كنيم كه  .54
 :بنويسم

cm

V / V / g ( )

V V  

   


  
3 35 125

7 8 0 8 905 1
 

V V V V ( )     125 125 2  
  :داريم) 2(و ) 1(هاي  با استفاده از رابطه

( ) , ( ) ( V ) / V /      1 2 125 7 8 0 8 905  
/ V / V    975 7 8 0 8 905  

/ V / V V

V cm

       

   3

7 8 0 8 975 905 7 70
70 107

 

  .باشد مي cm310بنابراين حجم حفره برابر با 
اگر جسمي را در يك ظرف پر از مايع بياندازيم، ميزان مايعي كه  .55

جـا، جـرم آب    در ايـن . ريزد، همان حجم جسـم اسـت   بيرون مي
 :يابيم ن را ميگرم است، پس حجم آ 20ريخته شده، 

ي آهني حجم ساچمه= حجم آب ريخته شده :   
m g

kg g

m cm

m
V V cm V

 
    
 3 3

20 3
1000 1

20 201  ساچمه

  :آوريم دست مي ي آهني را به حالا جرم ساچمه

ساچمه

kg g
/

m cm
V cm

m
m V

V

 


   

3 3
3

7800 7 8

20
 

m / g  7 8 20 156  
56.   

ها  جرم انسان : m  ها تعداد انسان× جرم ميانگين هر نفر    
( ) ( ) / kg    9 117 10 60 4 2 10  

هـاي   از جنس ستاره ها انساني  دهنده ي تشكيل با اين فرض كه ماده
  :ي سفيد است، داريم كوتوله

m / kg
kg

m

m m
V

V

/
V m

 


    




 

11

8
3

4 2 10
10

11
3

8
4 2 10 4200

10

 

ــم     ــه حجـ ــاق بـ ــك اتـ ــاد   ( m34200در يـ ــا ابعـ ــثلاً بـ مـ
m m m 6 20   .گيرند ها جاي مي ي انسان همه) 35

ي زمين را با يكايي يكسان برآورد  ابتدا طول كل رشته و قطر كره .57
 .نماييم مي

طول كل رشته= ها  تعداد سلول× تعداد نوكلئيك اسيد هر سلول ×   
طول متوسط هر نوكلئيك اسيد ( ) ( ) ( / )     9 9 950000 10 3 10 0 5 10  
طول كل رشته ( ) ( ) ( )     13 9 105 10 3 10 5 10  

m  14 9 9 1410 10 10 10  

ي زمين قطر كره= 2× ي زمين  شعاع كره m
( km) ( )

km
  

10002 6000 1  

/ m  7 71 2 10 10  
  :توان نوشت مي لذا

 
14

7
7

10 10
10

 برابر

ين را تخمـين  ي زم هاي روي كره ي بزرگي حجم انسان ابتدا مرتبه .58
 .زنيم مي
ها ي انسان حجم همه= ي زمين  جمعيت كره× حجم متوسط انسان×   

m3 بهL ضريب تبديل m
L ( )

L
  

317000000000 80 1000  

 ها ي انسان حجم همه  ( ) ( ) ( )    9 1 37 10 8 10 10  
m  10 2 3 9 310 10 10 10  

  :داريم. ي زمين را برآورد نماييم حال بايد مساحت كره
مساحت R ( ) m    2 6 2 14 24 13 6 10 10  

طـور يكنواخـت روي سـطح قـرار      ها را بـه  ي انسان اگر حجم همه
  :برابر خواهد بود با) t(ي بزرگي ضخامت اين لايه  دهيم، مرتبه

t m  
9

5
14

10 10
10

 
mm m t mm  210  

 .كنيم ابتدا حجم و جرم تقريبي جهان قابل رؤيت را برآورد مي .59

شعاع جهان : r ( / ) / m     10 15 25 2610 9 46 10 9 46 10 10  
حجم جهان : V r ( ) m     3 26 3 78 78 34 4 10 4 10 103 3  
جرم جهان : m  ها تعداد كهكشان× تعداد ستاره در هر كهكشان   

× جرم هر ستاره  m ( )    11 11 3010 10 2 10  
kg  52 522 10 10  

توان چگـالي متوسـط جهـان را     حالا به كمك تعريف چگالي، مي
 :داريم. تخمين زد

m kg

V m

   
52

26
78 3

10 10
10

 
هر مولكول آب،  .60  8 2 1 با استفاده از اطلاعات . الكترون دارد 10

 :داده شده در مسأله داريم

هاي مخزن آب نتعداد الكترو ( g)  3300 10  
/

( ) ( )
g


  

236 022 10 10
18 1  

هاي مخزن آب تعداد الكترون /
( ) ( )

/


  



23
5

1
6 022 103 10

1 8 10
 

( ) ( )   
24

1 5 1 29
1

1010 10 10 10
10

 عدد

  الكترون
 مولكول

 حجم مكعب
 حجم مكعب

  ساچمه
 ساچمه

  طول كل رشته
 ي زمين قطر كره

  ها ي انسان حجم همه
 مساحت

 تبديل يكاي     به

 مولكول
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mاگر جسمي با مشخصـات   .61 V( , , )1 1 بـا جسـمي ديگـر بـا     را 1

mمشخصات  V( , , )2 2 بـا   ،آليـاژ بسـازيم   تـا خلوط كنيم م 2

ينـد مخلـوط كـردن يـا     آشرط اين كه تغيير حجمـي در طـي فر  
توان چگالي مخلوط يـا آليـاژ را طبـق     مي ،ساختن آلياژ رخ ندهد

  .دست آورد به     ي كلي چگالي رابطه
m mm

V V V


 


1 2
1 2

  كل

حجم آن مجهول اسـت و بـرعكس    اما ،جا جرم طلا معلوم در اين
هـاي   بنابراين كميـت  .حجم معلوم و جرم نامعلوم است نقرهبراي 

  :گذاريم ي كلي مي در رابطه و مجهول را يافته

  

, /  
   


g
m g

cmm
V V cm

1 1 3386 19 3 31
1 1

1

386   طلاحجم :20193

  
  

g
V cm

cmm V
3

2 2310 5 30
2 2 2

/ ,
  نقرهجرم : 

  m g2 10 5 30 315/   
  :حال داريم

/
 

   
 

m m g
V V cm

1 2
31 2

386 315 701 14 0220 30   كل 50

  .دقت كنيد كه يكاها بايد يكسان باشند تا قابل جمع باشند
در ايـن حالـت   . باشـد  Vكنيم حجم كل مايع برابر بـا   فرض مي .62

  .دست آوريم توانيم جرم هر مايع را به مي

  


   

V V
m V m V

1
1
3

1 1 1 1 1
1
 )1( جرم مايع:3

    
   

V V V V V V
m V m V

2 1
1 2
3 3

2 2 2 2 2
2
  )2(مايع جرم : 3

  :نماييم صورت زير محاسبه مي چگالي مخلوط را بهحال 

     
  



V Vm m
V V V

1 21 2 1 2
1 2

1 2
23 3

  كل 3

  .دقت كنيد كه يكاها بايد يكسان باشند تا قابل جمع باشند
اد ارقـام  ي زير بـراي تعيـين تعـد    قاعده 2گونه سؤالات از  در اين .63

 .كنيم بامعناي محاسبات جبري استفاده مي

شـوند،   هنگامي كه عددها در هم ضرب يا بر هـم تقسـيم مـي    )1
تـر از   توانـد بـيش   ي محاسبه نمـي  هاي بامعنا در نتيجه تعداد رقم
تـرين رقـم بامعنـا را     هاي بامعناي عددي باشد كه كـم  تعداد رقم

 .دارد

اهميت دارد محل مميز اسـت   چه در جمع يا تفريق عددها، آن )2
در حقيقت، تعداد ارقام سـمت راسـت   . هاي بامعنا و نه تعداد رقم

تر از تعداد ارقام سمت راست مميز  بيش دتوان مميز در پاسخ نمي
  .ترين تعداد ارقام سمت راست مميز را دارد عددي باشد كه كم

  ) آ


/ ( / ) / /
  

  
 
3 1415 0 0958 2 211 0 06374657044866  

 

/3 0 0637  
هاي داخل پرانتـز را بـه كمـك     حاصل هر يك از ضرب ابتدا )ب

  :آوريم دست مي قواعد گفته شده، به

( / / ) /
 

 
 
0 0252 14 923 0 3760596  

 

/3 0 376  
  

 
( / / ) /

 

 6 11 0 51 3 1161 
 

/2 3 1  
  :ي اصلي داريم گذاري اين اعداد در رابطه جاي با

( / / ) ( / / ) /   0 0252 14 923 6 11 0 51 15 84  
 
 
  
/ / / /
  

  0 376 3 1 15 84 13 116  
 

/1 13 1  
كـه در  (ابتدا با توجه به جرم و حجم اين جسم تزئيني، چگالي آن  .64

  :آوريم دست مي به) اژ استيواقع چگالي آل

/
  

gm
V cm3

120 167   كل 5

اگـر فـرض كنـيم    . نماييم ي چگالي آلياژ استفاده مي طهحال از راب
است، با توجه به جرم كل آلياژ كـه   Bmدر اين آلياژ  Bجرم فلز 

)Bبرابر با  Aباشد، جرم فلز  گرم مي 120 m )120    گـرم خواهـد
  .بود

 
  

 
 

A B A B

A BA B

A B

m m m mm
m mV V V كل  

  كل

 هاي بامعنا ترين تعداد رقم كم كل

 هاي بامعنا ترين تعداد رقم كم

 رقم بامعنا 3 رقم بامعنا 5

 هاي بامعنا ترين تعداد رقم كم

 بامعنا رقم 3رقم بامعنا  2

 ترين تعداد رقم بعد از مميز كم

  كل
 كل

  رقم بعد  3رقم بعد    1رقم بعد   2
 از مميز       از مميز     از مميز



  ) تجربي دهم( 1تكرار فيزيك پر هاي سؤال        
 
  

100

,   

 

A B
g g

cm cm
g

cm

3 3

3

10 20

16
  

( )
  

  
B B B Bm m m m

120 12016 16120 240 2
10 20 20

 

 
 Bm

240016 240  

      B B Bm m m g
2400240 240 150 9016  

  :در اين آلياژ برابر خواهد بود با Bلذا درصد جرمي فلز 

B درصد جرمي فلز    Bm
m

90100 100 75120 %  

است، دو حالت را بررسـي   Vرض كه حجم ظرف برابر با با اين ف .65
 .نماييم مي

  :حالت اول
   

  
 

A B A A B B

A B A B

m m V Vm
V V V V V كل  

 

 

     
   

A BV V V A B
A B

g

cm

V V

V
3

1
2

8

1 1
2 28 8 2  

( )  A B 16 1  

  :حالت دوم
       

  
     

A B A A B B

A B A B

m m V Vm
V V V V V كل  

,

( )

  

 

  
 

  
     

A BV V V V A B

g

cm

A B
A B

V V

V
3

1 2
3 3

6

1 2
3 36

26 2 18 23

 

  :از هم داريم) 2(و ) 1(هاي   كردن طرفين رابطه حال با كم
( )

( )

   
    

A B
B

A B

g

cm3
16 1 22 18 2  

  :نتيجه در

 
        

B
g

cm
A B A A

g

cm

32
316 2 16 14

  

 كل

 كل

  كل
 كل

 كل

  كل
 كل

 كل

 هاي از هم رابطهكردن طرفين  كم


